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. a) b)
68000 750000
38000 | 30000 450000 | 300000
20000 | 18000 | 12000 250000 |200000 | 100000
13000 | 7000 | 11000 | 1000 L 100000 | 150000 | 50000 | 50000 L
2. Im Kopf oder schriftlich? Rechne aus. Du erhdltst ein Lésungswort.
a)1200+799 =__ 1999 w b)4300-2305=_ 1995 G
4500 + 1300 = 5800 I 9000 -3100 = 5900 R
10,78+ 1,11 = 11,89 14,75 -224 = 12,51 A
2105 +1321= 223,71 N 979-92 =__059 4
0,59 11,89 12,51 | 223,71 1995 1999 5800 5900
Z E A N G W | R
€)120-4 = 480 I d)369:3 =_123 L
20-12 = 240 S 6000:20 = 300 E
25-10=__25 A 2004 -2 = 100,2 C
122-8= 97,6 R 639:9 = 71 H
7.1 25 97,6 100,2 123 240 300 480
H A R C L S E |
3. Ordne nach der GroRe. Beginne mit dem kleinsten Bruch.
1. 1. 1. 1. 3 2, 3. 2. 9. 29
2 & 5 o 4 b5 v 3 10i 100
1 1 1 1 3 3 2 2 9 929
0 5 &4 — 2 2 0 5 3 10 — 100



Rechnen mit positiven und negativen Zahlen

1. Wie heilRen die Zahlen?

-47 -40 -25 -19 -4 6 19 27
-50 40 -30 -20 -10 0 10 20 30
2. Ordne die Zahlen zu.
-35 -3 -25 -1,5 -0,1 0,7 1,5 2,3 3,2
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 -
3. Setze die Zahlenreihe fort.
a) - 40 -20 0 20 40 60 80 100 120
b) -40 -35 -30 -25 -20 -15 -10 -5 0
C)
-16 -12 -8 -4 0 4 8 12 16
d)
-2 -15 -1 -05 0 0,5 1 1,5 2
4. Ordne die Zahlen. Beginne mit der groBten Zahl.
b
59 _5 12 3 95 3
-15 13 0 -8 -25 4,5
13 -~ -2 ~-15 - -50 3 - 0 -~ -8 --12 45 - 3 ~--15--25
5. Beachte, ob Geld ausgezahlt oder eingezahlt wird. Ergdnze die fehlenden Geldbetrage.
a) Kontostand Auszahlun Kontostand b) Kontostand Einzahlun Kontostand
(alt) 8 (neu) (alt) 8 (neu)
20 € 15 € 5€ 23 € 6 € 29 €
-5€ 10 € -15 € -5 € 20 € 15 €
30 € 40 € -10 € 50 € 10 € 60 €
25 € 40 € -15 € -10 € 40 € 30 €
6. Rechne. Du erhéltst ein Lésungswort.
a)-20+10= =10 K b)-3 +11= 8 N o 5-20= =15 W
—11+21= 10 A 20-61= =21 A ~4-10= =14 A
78-59=__19 L 37-22=_15 'S 16-19= =3 R
25-30=_ -5 T -9+ 5= =4 'S ~8+25= 17 M
-21 | -15 | -14 | =10 -5 -4 -3 10 15 17 19
A W A K T S R N A S M L




. a)

. a)

. Vervollstdndige die Tabelle und das zugehérige Schaubild.

Proportionale Zuordnungen -

Hefte | el
Anzahl €
1 0,50 4 o
2 1,00 e
3 1,50 3
4 | 2,00 . ///*/
5 2,50 ‘
6 3,00 4
I
7 3,50 A
; 4,00 -0 2 3 4 6 7 8 X
. Zwei Stifte kosten 80 Cent. Dirk kauft 8 Stifte. Anzahl| Cent
F: Wie viel Euro bezahlt Dirk? C 2 80)
.4 .4
A Dirk bezahlt 3,20 €. 8 1320
Berechne den fehlenden Preis.
b d
2) Lineale ) Bleistifte <) Patronen ) Filzstifte
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,20 2 0,40 5 2,50 3 1,80
4 2,40 6 1,20 10 5,00 6 3,60
Fiir 9 Ringordner bezahlt Lea 18 €. Ozlem kauft ihr 3 Ordner ab. Anzahl €
F: Wie teuer sind 3 Ringordner? 9 18
A- 3 Ringordner kosten 6 €. 3 6
b d
Zirkel ) Anspitzer <) Mappen ) Blocke
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 9,00 4 3,00 6 12,00 10 15,00
1 4,50 2 1,50 3 6,00 5 7,50
b) c) L d)
Stapelboxen Stehordner Karteikasten Schnellhefter
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
10 50,00 2 3,20 5 8,00 20 12,00
1 5,00 4 6,40 15 24,00 5 3,00
10 Stihle kosten insgesamt 300 €. Eine Schule kauft 40 Stihle. Anzahl €
F- Wie viel € kosten 40 Stiihle? 10 300
A 40 Stiihle kosten 1200 €. 40 | 1200




- Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen

1. Frau Arp zahlt fir 8 Kissen 56 €. .
Wie teuer sind 3 Kissen? 1 Kissen
kostet 7 €.
Anzahl €
8 56
1 8 1 8
-3 .3
3 21

A- 3 Kissen kosten 21 €.

2. Berechne zuerst den Einzelpreis.

a) Stuihle b) Bilderrahmen c) Regalbretter
Anzahl € Anzahl € Anzahl €
:3 3 120 :3 :5 5 30 :5 12 2 10,20 12
N 4 <, L7 6 <, 7 510 <
4 160 2 12 7 35,70
3. Wie viel Euro bezahlen die Kunden?
a) 3 Hocker 90 € b) 4 Blumenvasen 20 € <) 2 Decken 21,00 €
Ich kaufe r"fl.;h kaufe Ich kaufﬂé"”-:I
2 Hocker. 5 Decken.
Anzahl € Anzahl € Anzahl €
3 90 4 20 2 21,00
1 30 1 5 1 10,50
2 60 3 15 5 52,50

Die Kundin bezahlt 60 €. Der Kunde bezahlt 15 €. Die Kundin bezahlt 52,50 €.

4. Vervollstindige die Tabelle.

a) Preis fur 10 Gartenstthle: 270 € b)Preis fur 2 Sessel: 150 €

Preis fir 7 Gartenstiihle: 189 € Preis fiir 5 Sessel: 375 €

Anzahl € Anzahl €
10 270 2 150
27 1 75
7 189 5 375




Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen -

Herr Vries verdient in 8 Stunden 96 €. Lohn
F: Wie viel Euro verdient er in 10 Stunden?

€
8 26
A: In 10 Stunden verdient er 120 €. 1 12
10 120
. Lose mit einer Tabelle.
a)Lohn fir 5 Arbeitsstunden: 65 € b)Lohn flir 10 Arbeitsstunden: 95 €
Lohn fir 8 Arbeitsstunden: = 104 € Lohn fiir 3 Arbeitsstunden: 28,50 €
h € h €
5 6 5 10 9 5
1 13 1 9,50
8 104 3 28 50
Lara verdient als Aushilfe in 3 Stunden 19,50 €.
F: Wie viel Euro verdient Lara in 2 Stunden?
A Lara verdient in 2 Stunden 13,00 €.
Kemal bezahlt fiir 5 Tennisballe insgesamt 10,50 €.
F: Wie viel Euro kosten 3 Tennisbélle?
A: 3 Tennisbille kosten 6,30 €.
. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a) b)
Preis fiir 2 FuBballe: 39,90 € Preis fiir 5 Basketballe: 150 €
Preis fiir 5 FuBballe: 99,75 € Preis fiir 2 Basketbille: 60 €
or . ) dr )
Preis fir 3 Handballe: 60 € Preis fir 4 Volleybélle: 119,60 €
Preis fiir 10 Handbélle: 200 ¢ Preis fiir 7 Volleyballe: 209,30 €




- Antiproportionale Zuordnungen

1. Wie viel Minuten bendtigen die
vier Madchen fir die Arbeit?

)2

min
10

2
.ZC
4 5

Personen

Wir brauchen
noch

A 4 Mddchen bendtigen 5 Minuten fiir die Arbeit.

2. Wie viel Zeit wird benétigt?

10 Minuten. - it o=

Wir helfen,
‘| brauchen wir
Halfte der

dann
nur die
Zeit.

b
) Einpflanzen ) Bewassern 2 Umtopfen
Personen| min Personen| min Personen| min
'3C 3 60 ):3 '5C 1 20 ):5 '5C 2 80 ):5
9 20 5 4 10 16
3. Am Montag haben 4 Lkw Pflanzen transportiert. Lkw | Fahrten
Jeder Lkw musste zweimal fahren. Am Dienstag
stehen nur 2 Lkw fur den gleichen Transport bereit. 4 2
F- Wie oft musste jeder Lkw am Dienstag fahren? 2 4
A: Am Dienstag musste jeder Lkw 4-mal fahren.
4. Wie viele Fahrten sind notig?
b
& Blumenerde / Torf o Diingemittel
Lkw | Fahrten Lkw | Fahrten Lkw | Fahrten
He : : SERE1e : - BERENEIS ’ : e
1 8 2 10 3 6
5. Berechne die fehlenden Werte.
b
o Ausbaggern ) Planieren 2 Pflastern
Bagger Raupen h Personen h
2 8 6 3 3 27
4 4 2 9 9
. . B .
6. Wie lange reicht der Futtervorrat? Bei 5 Elofanten hitte Nﬁv”rgizf” ‘_4:;\
. Futter fur 6 T ' -=
Tiere Tage - u;eerreicuhrt.6 8¢ 6 Elefanten (= = L
C 5 6 ) 3
:5 -5
1 30
-6 C 16
6 5 3

A Fur 6 Elefanten reicht das Futter fiir 5 Tage.




1. Wie lange reicht das Futter?

a)

Tiger Tage

C 3 8
1 24
e

b)

)
J

Dreisatz bei antiproportionalen Zuordnungen -

;

Seehunde| Tage
8 10
1 80
20 4

(

)
J

C)

;
¢

2. Der Futtervorrat fiir die Zebras reicht fiir 4 Tage, wenn 25 Tiere
versorgt werden. Es sind aber nur 20 Zebras zu futtern.

F: Wie lange reicht das Futter fiir 20 Zebras?
A Fiir 20 Zebras reicht das Futter fiir 5 Tage.

3. Berechne die fehlenden Werte.

b)

a) Giraffen fiittern
Personen min

6 20

1 120

4 30

4. Zum Fittern der Zootiere werden
15 Personen eingesetzt.
Sie benétigen dafiir 8 Stunden.

F: Wie viel Stunden bendtigen
10 Personen flr diese Arbeit?

A- 10 Personen benétigen 12 Stunden.

Vogel Tage
700 2 )
100 14

200 7 )

Zebras | Tage

25 4

1 100

20 5

Stall ausmisten c) Gehege kontrollieren
Personen min Personen min
4 60 3 50
1 240 1 150
3 80 5 30
Fitterung
Personen h
15 8
1 120
10 12

5. Vervollstindige die Tabelle. Trage das Ergebnis ein.

a)

Vorrat fir 21 Lamas:

Vorrat fiir 14 Lamas: 15 Tage

10

Tage

Arbeitszeit mit 7 Personen: 15 min

35 min

Lamas Tage
14 15

1 210

21 10

b)
Arbeitszeit mit 3 Personen:
Personen min
7 15
1 105
3 35

6. Wie viele Fahrten sind n6tig? Lose mit einer Tabelle.
a) 5 Lkw: 12 Fahrten

6 Lkw:

10 Fahrten

b) 4 Lkw: 18 Fahrten
3 Lkw: 24 Fahrten

c) 8 Lkw: 18 Fahrten

9 Lkw:

16 Fahrten



- Proportionale und antiproportionale Zuordnungen

1. Ist die Zuordnung proportional (p) oder antiproportional (a)? Kreuze an. B
a) Im Fachgeschaft kosten 2 Leselampen 30 €. X
Wie viel Euro kosten 5 Leselampen? (75 €)
b) Um Steine zur Baustelle zu bringen, mussen 5 Lkw je viermal fahren. (5-mal) X
Es kdnnen aber nur 4 Lkw eingesetzt werden. Wie oft muss jeder Lkw fahren?
c) Mit 5 £ Farbe kann eine Flache von 20 m? gestrichen werden. X
Fiir wie viele m? reicht die Halfte der Farbe? (fiir 10 m?)
d) Der Futtervorrat reicht, um 9 Pferde vier Wochen lang zu fattern. Im Stall X
stehen aber 12 Pferde. Wie lange reicht der Futtervorrat? ~ (fiir 3 Wochen)
2. |Ist die Zuordnung proportional oder antiproportional?
Trage ein, dann ergdnze die fehlenden Werte in der Tabelle.
a) b) c)
Warentransport Kosten Lackieren
Lkw Fahrten Stuhle € Maler min
3 8 5 150 2 60
24 1 30 1 120
4 6 2 60 3 40
antiproportional proportional antiproportional
3. Wie viel Kilometer legt das Auto in einer Stunde zuriick?
Seit genau Wir sind schon km
2 Stunden sind 220 km weit 2 220
wir unterwegs. - b gefahren.
110
A- In einer Stunde legt das Auto 110 km zuriick.
4. Herr Porter fahrt in einer halben Stunde 45 km. o o
Wie viel Kilometer sind das pro Stunde? 30 45
A In einer Stunde sind das 90 km. 60 20

5. Wie viele Gabelstapler miissen eingesetzt werden, um die Arbeit nach 8 Stunden zu been-

den?
Mit 2 Gabelstaplern brauchen ,/ Es muss aber schon Stapler h
wir 12 Stunden. alles nach 8 Stunden
2 12
24
3 8

A Es miissen 3 Gabelstapler eingesetzt werden.



Proportionale und antiproportionale Zuordnungen -

Im Streichelzoo leben 20 Tiere.

AuBer dem normalen Futter erhalten alle Tiere zu-
sammen taglich 30 kg Spezialfutter. Fir 5 kg dieses
Futters zahlt der Zoo 20 €.

Flr das Futtern der Tiere bendtigen 4 Personen jeden
Tag 30 Minuten.

Fir die Reinigung der Stélle benétigen 3 Personen
jeden Tag 4 Stunden.

a) F: Wie viel Kilogramm Futter wird fiir 10 Tiere bendtigt? Tiere kg
20 30
A- Fir 10 Tiere werden 15 kg Spezialfutter benétigt. 10 15
b)F: Wie viel Euro kosten 25 kg Spezialfutter? kg €
5 20
A- 25 kg Spezialfutter kosten 100 €. 25 100
c) F: Wie viel Minuten benétigen 2 Personen fiir das Fittern? Personen  min
4 30
A 2 Personen benétigen 60 Minuten. 2 60
d)F: Wie viel Stunden bendtigen 6 Personen zum Reinigen der Personen h
Stalle? 3 4
A- 6 Personen benétigen 2 Stunden. 6 2
. Vervollstdndige die Tabelle.
a) Dauer des Einsatzes von Maschinen b)Preis fiir Trockenfutter
Anzahl | 1 2 3 4 5 6 kg 1 2 3 4 5 6
min 120 60 40 30 24 20 € 1510 10,2015,30/20,40 25,5030,60
. Proportional oder antiproportional? Rechne im Kopf oder schriftlich.
b d
o Fittern / Futterkosten o Eintrittspreise / Pflegen
Helfer | min kg € Kinder € Helfer | min
3 60 9 45,90 5 17,50 2 48
6 30 10 51,00 7 24,50 3 32

antiproportional proportional proportional antiproportional



1. Berechne den fehlenden Preis.

a)

b)

C)

d)

Stifte Hefte Minen Patronen
Anzahl € Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,50 6 3,60 10 4,50 6 4,80
8 6,00 3 1,80 20 9,00 12 9,60
5 Scnanesubonn Frau Hackmann kauft 10 Schreibblécke.
_ nue 10€ F- Wie viel kosten 10 Blocke? Anzahl €
: A 10 Blocke kosten 20 €. 5 10
— 10 20

3. Vervollstdndige die Tabelle. Trage das Ergebnis ein.

& Lohn fiir 5 Arbeitsstunden: 42,50 € v Lohn flir 2 Arbeitsstunden: 18 €
Lohn fiir 6 Arbeitsstunden: 51,00 € Lohn fiir 40 Arbeitsstunden: 360 €
h € h €
5 42,50 2 18
1 8,50 9
6 51,00 40 360
4. Wie lange dauert die Arbeit? Vervollstandige die Werte in der Tabelle.
a) Lackieren b) Betonieren 9 Kies fahren
Maler h Maschinen h Lkw h
3 8 3 8 2 10
6 1 24 4 5
d) Miill entsorgen e)|  stille kontrollieren f) Fenster putzen
Personen min Personen min Personen min
5 30 6 10 4 60
1 150 1 60 1 240
3 50 5 12 6 40

5. Wie viel Kilometer legen die Fahrzeuge zurlick? Ergdnze die fehlenden Werte in der Tabelle.

a)

Lkw b) Pkw <) Motorrad d) Fahrrad
h km h km h km h km
2 160 4 360 3 240 2 36
1 80 1 90 1 80 1 18
3 240 3 270 5 400 3 54




6

4

4

f
[

yA

A<
©
o
//
<
o
N
A o
> - [en)

6

4

4

N\

L
[

yA

yA

A<
©
©
w
o
<
~
™
™
o
o
o

o




Verschiebung

Lea hat mit einer Schablone ein Dreieck
an die Tafel gezeichnet. Dann hat sie die
Schablone verschoben und damit erneut
ein Dreieck gezeichnet.

Die Pfeile zeigen die Lange und die
Richtung der Verschiebung.

1. Trage die fehlenden Verschiebungspfeile fiir die Ecken ein.
a) b) c)

2. Die Figur wird mit dem Verschiebungspfeil verschoben. Zeichne die Bildfigur.

) YA b)) yA

/
7 ] 7

A A
o] — o

(&;]

(&;]
LT
™\

w
N
N
N
N
w
/

no
NN
\

(=]
il 4
(=]

kel 4

3. Ist die Aussage fir eine Verschiebung wahr oder falsch? Kreuze an.

falsch

a) Die Seiten der Figur sind so lang wie die entsprechenden Seiten der
Bildfigur.

b) Der Flacheninhalt der Figur ist so grol® wie der Flacheninhalt der
Bildfigur.

c) Die Winkel der Figur sind gréBer als die entsprechenden Winkel der
Bildfigur.

d) Die Seiten der Figur sind parallel zu den entsprechenden Seiten der
Bildfigur.




1. Wie grol’ sind die Winkel? Schatze zuerst, dann miss mit dem Geodreieck.
Trage «, B, 7y in die Tabelle ein. Zwei WinkelmaBe bleiben (brig.

WinkelmalR 20° 23° 45° 130° 137°
Winkel v o B

2. Zeichne einen Winkel mit dem Scheitelpunkt S. Gib die Gradzahl an.

a) spitzer Winkel b)rechter Winkel c) stumpfer Winkel

z.B.30°

3. Bestimme die fehlenden Winkel.
a) b) C)

B &
N = NG

O\

= 53 °p=127° - 78 ° 3= 102" o= 95°p= 8 °



. Winkelsumme im Dreieck

1.

Fatih und Paula haben Dreiecke auf Papier gezeichnet und bestimmen die Winkelsumme.
Wie groB ist die Winkelsumme in Fatihs Dreieck?

Man sieht:
zusammen 180°.

A: Die Winkelsumme ist 180°. (65° + 40° + 75° = 180°)

a+B+vy=180°

In jedem Dreieck betragt die Winkelsumme 180°.

Berechne den fehlenden Winkel. Trage ein. Priife mit deinem Geodreieck.

a) b)

75° 45°

3. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.

a) b)

Die griinen Strecken sind gleich lang. Beachte, dass in jedem gleichschenkligen Dreieck

zwei Winkel gleich grof sind. Trage die markierten Winkel ein.
b)




1.

Winkelsumme im Viereck -

David, Hannah und Thomas bestimmen die Winkelsumme flr Vierecke. Wie grol} ist die
Winkelsumme in Davids Viereck?

é 1 el s all Die Winkelsumme Im Viereck

in jedem Dreieck ist 2 - 180° = 360°

A: Die Winkelsumme im Viereck ist 360°. (110° + 80° + 70° + 100° = 360°)

In jedem Viereck betrdgt die Winkelsumme 360°. a+B+vy+d=360°

Berechne den fehlenden Winkel. Trage ein. Prife mit deinem Geodreieck.

NV
Q @ 85° 50° ?

Das Rechteck ist in Teilfiguren zerlegt. Trage die markierten Winkel ein.

ik L eo N \

Die griinen Strecken sind gleich lang. Beachte, dass in jedem gleichschenkligen Dreieck
zwei Winkel gleich groB sind. Trage die markierten Winkel ein.

a) D, b) C)




- Konstruieren von Dreiecken

1.

Gegeben: Eine Seite und die beiden anliegenden Winkel. Farbe zuerst die gegebenen
Werte in der Planfigur, dann zeichne das Dreieck.

Gegeben:
Seite b

Winkel «
Winkel y

C
K B
A C B

a)b=5cm, a =50° y=80° b)b=55cm, a=55°y=70°

C

2. Gegeben: Zwei Seiten und der eingeschlossene Winkel. Farbe zuerst die gegebenen Werte
in der Planfigur, dann zeichne das Dreieck.

Gegeben:
Seite a
Seite b
Winkel y

a)a=45cm,b=5cm,y=65° b)a=5cm,b=55cm, y=45°

3. Gegeben: Die drei Seiten. Farbe sie in der Planfigur , dann zeichne das Dreieck.

Gegeben:
Seite a
Seite b
Seite ¢

a)a=6cm,b=4cm,c=5cm b)a=45cm,b=6cm,c=3,5cm

A c=5cm B



Konstruieren von Dreiecken

1. Gegeben: Eine Seite und die beiden anliegenden Winkel. Zeichne zuerst eine Planfigur und

farbe die gegebenen Werte. Dann zeichne das Dreieck.
a)c=5cm,a=75°B=50° b)c=4,5cm, a=40° B =100°

Gegeben:
Seite ¢

Winkel o
Winkel B

2. Gegeben: Zwei Seiten und der eingeschlossene Winkel. Zeichne zuerst eine Planfigur und

farbe die gegebenen Werte. Dann zeichne das Dreieck.
aAb=55cm,c=4cm,a=80° b)b=5cm,c=3,5cm, o =105°

Gegeben:
Seite b
Seite ¢
Winkel o

C

c=4cm c=3,5¢cm

3. Gegeben: Die drei Seiten. Farbe sie in einer Planfigur. Dann zeichne das Dreieck.
a)a=6cm,b=5cm,c=55cm b)a=4cm,b=55cm,c=3cm

Gegeben:
Seite a
Seite b
Seite ¢

c=55cm




Anwendungen
Bestimme den Abstand der beiden Tiirme mit einer Zeichnung. Féarbe in der Planfigur die

1.
gegebenen Werte, dann zeichne das Dreieck. Fir 100 m zeichne 1cm.

=
@ ’\QQ® g
A w
T, 5

Ty A

A
Abstand der beiden Tirme: 5,8 cm, das entspricht 580 m

Bestimme mit einer Zeichnung die Hohe des Turmes. Farbe zuerst in einer Planfigur die

2.
gegebenen Werte, dann zeichne das Dreieck. Fiir 10 m zeichne 1 cm.

\
6cm

Hohe des Turmes: 4,2 cm, das entspricht 42 m

4,2cm

3. Wie weit ist das Schiff von den Orten A und B entfernt? Farbe zuerst in einer Planfigur die

gegebenen Werte, dann zeichne das Dreieck. Fir 1 km zeichne 1 cm.

9cm

Entfernung von B: 7,8 km

Entfernung von A:



Anwendungen -

1. Bestimme mit einer Zeichnung die Neigungswinkel o und B. Farbe zuerst in einer Planfigur
die gegebenen Werte, dann zeichne das Dreieck. Fiir 1 m zeichne 1 cm.

9cm

Winkel o; _30° Winkel B: 60°

2. Bestimme mit einer Zeichnung die Lange der Rampenauffahrt. Farbe zuerst in einer Plan-
figur die gegebenen Werte, dann zeichne das Dreieck. Fiir 1 m zeichne 1 cm.

W2 o

4cm

10,5¢cm

Lange der Rampenauffahrt: 11,2 m

3. Bestimme mit einer Zeichnung die Breite des Flusses. Farbe zuerst in einer Planfigur die
gegebenen Werte, dann zeichne das Dreieck. Fiir 10 m zeichne 1 cm.

%(

~—80m—=

5,6 cm

35° /]

8cm

Breite des Flusses: 56 m



Vierecke

ey

Quadrat Rechteck Parallelogramm Trapez
1. Wahr oder falsch? Kreuze an. wahr | falsch

a) In jedem Trapez sind zwei Seiten parallel. X

b) In jedem Quadrat sind alle Seiten gleich lang. X

c) Injedem Rechteck sind alle Winkel gleich grof. X

d) In jedem Parallelogramm sind alle Seiten gleich lang. X
e) Jedes Quadrat ist auch ein Rechteck. X

f) In jedem Parallelgramm sind die gegenuberliegenden Seiten parallel. X

g) Jedes Parallelogramm ist auch ein Rechteck. X

2. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Verbinde sie. Was fiir ein Viereck entsteht?

a)A(111), B(512), C(615), D(214) b)A(112), B(711), C(5l4), D(214,5)
Xﬂ C '}:’A
J //% J D
D, — / A — C

A
23

7“ ) / BN

w
~—
w

\

ke
T~
/

T —
. #// ) \\\\
1 A I
B
0 > 0 >
0 1 2 3 4 5 6 X 0 1 2 3 4 5 6 X
Das Viereck ist ein Parallelogramm . Das Viereck ist ein Trapez

3. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Ergdnze zu einem Parallelogramm.
Notiere die Koordinaten von Punkt D. Was ist das Besondere an deinem Parallelogramm?
a)A(113), B(3,510,5), C(6I3), D(3,515,5) b) A(210,5), B(6,512), C(5,515), D(_1 13,5)

yA YA )kC
5 v —

4 4
n)(
v

w
I>
D
w
/
/

no
no

. IR\
&

B

(=]

(a]
5

kel 4
kel 4

0 1 2 3 4 5 6 ) ] 2 3 4 5 6

Das Parallelogramm ist ein Quadrat . Das Parallelogramm ist ein Rechteck
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70°




1. Bestimme die fehlenden Winkel.

a)

b)

o= 137°

43° o= 55°

2. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.

125

3. Von einem Dreieck sind eine Seite und die zwei anliegenden Winkel gegeben. Zeichne eine
Planfigur. Farbe gegebene Werte. Dann zeichne das Dreieck.

Gegeben:
Seite ¢

Winkel «
Winkel B

4. Zeichne die Punkte in das Koordinatensystem. Ergédnze zu einem Parallelogramm.

a)c=45cm, a=70° B =55°

c=4,5cm

Notiere die Koordinaten von Punkt D.
a)A(112), B(511), C(613,5), D( 2 14,5)

b)A(411), B(712), C(415), D( 11 4)

b) c =3 cm, a =45°, B = 100°

yA

YA

5 D

I~
J
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) /
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no
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Terme und

Gleichungen

Das unbekannte Gewicht x kannst du mit der Waage oder durch Lésen der Gleichung bestim-
men. Zur Probe setzt du die gefundene Losung in die Gleichung ein.

X+ /3 /=7 -3
X =4
Probe:
4 + 3|=|7
7=17
Zum Loésen einer Gleichung fuhrst du auf beiden Seiten dieselben Rechnungen durch.

1. Lose die Gleichung. Mache die Probe.

a) X/ +/5/=8 -5 b) 2+ x|=1|7 -2 c) 9 =|x+4 -4
X =3 x =5 5 =x
Probe: Probe: Probe:
3+5=28 2 +5=7 9=5+ 4
8 =8 7 =7 9 =9

2. Vervollstindige den Lésungsweg fir die Gleichung. Mache die Probe. Beachte: 2x = 2 - x

2/ x/ =6 112
A N
‘||/
x:3
B
2 2 Probe:
2 .3 =6
N> v
- -~O00; 6=6
A

3. Auch diese Gleichungen kannst du l6sen. Mache die Probe.

a) 4 ' x =24 4 b) 5/x|=1415 : b c) 2/7/=13|x : 3
X =6 X =9 9 = x
Probe: Probe: Probe:
4 - 6 =2 4 5 .9 =45 27 =3 .9
24 =214 4 5 =45 27 =27




- L6ésen von Gleichungen durch Umformen

1. Hier gibt es zwei Umformungsschritte. Sie entsprechen dem Vorgehen an der Waage.
Zur Probe setzt du die gefundene Lésung fiir x in die Ausgangsgleichung ein.
Vervollstandige die Probe.

20 x|+ 1l=1111] [-]1
2/x =10 [:]2
X| =15
-’- S Probe:
”- h 2 -5+ 1=11
A
10+ 1=11
2 2
11 =11

e ™

2. Der Buchstabe bezeichnet eine unbekannte Zahl. Du findest die Zahl durch Lésen der
Gleichung. Mache die Probe.

a) 3a+5/=23] |-I5 b) 4lyl+/9/=3[7 |-]9
3a=18 |:3 4y=28 |:4
a==a6 y =7

Probe: Probe:

3 - 64+5=23 4 - 7+9=37
18 +5=23 28+9=37
23=23 37=37

3. Auch diese Gleichungen kannst du durch Umformen I6sen. Mache die Probe.

a) 4 x|[-171=1113] [+]7 b) 5 al-[3[]=42] |+3
4x=20 |:4 5a=45 |:5
x =5 a=9
Probe: Probe:
4 - 5-7=13 5.9-3=42
20-7=13 45 -3=42



Zusammenfassen

1. Fasse zuerst die Vielfachen der unbekannten Zahl zusammen (wie im Beispiel).
Zur Probe setze die gefundene Lésung in die Ausgangsgleichung ein.

4/x+/9/+ 3|x =44 6 X+ 5+ 3 x =41
7x+9=44 |-9 9x +5=41 |-5
7x=35 |:7 9x =36 |:9

x =5 X = 4

Probe: Probe:

4 - 5 +9+3 -5=44 6 -4 +5+3:-4=41

20+9+15=414 24 +5+12 =41

44 =44 41 =41

2. Fasse zusammen, dann l6se die Gleichung. Mache die Probe.

a) 9/ x|+|7/+/3|x|=143 b) 2/al+|7/+ 6lal=|5|5
12x+7=43 |-7 8a+7=55 |-7
12x=36 |:12 8a=48 |:38

x =3 a==6

Probe: Probe:

9 -3+7+3-3=43 2 -6+7+6 -6=55

27 +7 +9=43 12 +7 +36=525

43=43 55=55

3. Fasse auch bei diesen Gleichungen zuerst zusammen. Mache die Probe.

a) 9/ x|+/5/-/3|x|=129 b) 7 x|-18-12|x|=37
6 x+5=29 |-5 5x -8=37 |+38
6 x=24 |:6 5x=45 |:5
X = 4 x =9
Probe: Probe:
9 . 4+45-3-4=209 7 -9-8-2.9=37
36+5-12=209 63-8-18=37



- Gleichungen mit der Variablen auf beiden Seiten

1. Die Umformung der Gleichung kannst du mit dem Waagebild erklaren. Vervollstandige
den Losungsweg. Zur Probe setze die gefundene Losung in die Ausgangsgleichung ein.

— T A SN 2/ x|+ 3|=/x+|7 |—x
Q- - ~HED
W X +/3 =7 |—3
-X -X
X =4
N> / Probe:
K=@\ 2 - 4+3=4+7
B S
8 +3=4+7
-3 -3
11 =11
N> _ <V
-~ O
A
2. Lose die Gleichungen. Mache die Probe.
a) [7[x +3/=[x+[2]7 |-Ix b) [8lal+ 2/=]6lal+ 8] |-]6a
6 x +3=27 |- 3 2a+2=38 |- 2
6 x =24 |: 6 2a=6 |: 2
X =4 a=3
Probe: Probe:
7 -4 +3=4+217 8 - 3+2=6-3+38
28 +3=4+27 24 +2=18+38
31=31 26=26

3. Bei diesen Gleichungen kannst du zuerst zusammenfassen. Mache die Probe.

a) 5 x+ 2 -|x|=[x+8 b)) 13/ x/+/3/+/x/=2x+ 9
4x+2=x+8|—x 4x+3=2x+9|—2x
3x+2=28 |- 2 2x+3=9 |- 3

3x=6 |: 3 2 x=6 |: 2
X =2 Xx =3

Probe: Probe:

5 -2 +2-2=24+38 3:-3+3+3=2:-:-3+9



Zahlenratsel -

1. Hier steht x jeweils fir eine Zahl. Verbinde mit dem zugehdérigen Rechenausdruck.
a) b)

Zu x wird 9 addiert. Xx-—9 Das 7-Fache von x. Xx—7
Das 9-Fache von x X+9 Von 7 wird x subtrahiert. 7%

Von x wird 9 subtrahiert. 9-x 7 wird von x subtrahiert. X+7
x wird von 9 subtrahiert. 9x 7 wird zu x addiert. 7 —x

2. Zu jedem Text gehort eine der vier Gleichungen. Schreibe die Gleichung neben den Text.

a) Vom 6-Fachen einer Zahl wird 3 subtrahiert. Das Ergebnis ist 27. 6x -3 =27
b) Vom 3-Fachen einer Zahl wird 6 subtrahiert. Das Ergebnis ist 27. 3x-6=27
¢) Zum 3-Fachen einer Zahl wird 6 addiert. Das Ergebnis ist 27. 3x+6=27
d) Zum 6-Fachen einer Zahl wird 3 addiert. Das Ergebnis ist 27. 6x + 3 =27
3x +6 =27 6x —3 =27 6x + 3 =27 3x -6 =27

3. Stelle zum Zahlenrétsel eine Gleichung auf. Lose die Gleichung. Mache die Probe.

a) Ich denke mir eine Ich denke mir C) Ich denke mir
@ Zahl und addiere 8. 3 eine Zahl und eine Zahl und

i, Als Ergebnis erhalte L subtrahiere 5. Das addiere 5. Das
Wk ich 25. - Ergebnis ist 19. \\ Ergebnis ist 53.

x| +/8/=12/5 |-/8 x-5=19 [+5 x+5_53|—5
x =17 X =2 4 Xx =48

Probe: Probe: Probe:

17+8=25 24-5=19 48+5=53
25=25 19=19 53=53

4. Lose das Zahlenratsel mit Hilfe einer Gleichung. Mache die Probe.
a) Zum 3-Fachen einer Zahl wird 8 addiert. b) Vom 5-Fachen einer Zahl wird 7 sub-

Das Ergebnis ist 26. trahiert. Das Ergebnis ist 38.
3x+8=26 |-38 5x-7=38 |+7
3x=18 |:3 5x=45 |:5
X =6 x =9
Probe: Probe:
3 :-6+8=26 5.-9-7=38
18+8=26 45-7=338

2 6

1
N
(o))
w
00
1l

38



L6ésen von Gleichungen

1. Lose wie im Beispiel. Zur Probe setze die Losung in die Ausgangsgleichung ein.

3/11/-19/x[=14 |+ 9 x 34-8x =2 [+ 8 x
31=4+9x |-4 34=2+8x [-2
27 =9 x |: 9 32 =28 x [: 8
3 =x 4 = x

Probe: Probe:

31-9 -3 =4 34-8-4-=2
31-27-=4 34-32=2

4 = 4 2 =2
2. Lose die Gleichung. Mache die Probe.
a) [6/1/-17[x[=/5 |+]7 /x| b) [4/1]-15/x =6 |+ 5 x
61=5+7x |-5 41=6+5x |-6
56 =7 x |: 7 35=5x |: 5
8 = x 7 = x

Probe: Probe:

61-7.-8=5 41-5-.-7=6
61-56=5 41-35=6
5 =5 6 =6

3. Lose das Zahlenratsel mit Hilfe einer Gleichung. Mache die Probe.

)["Von 35 wird das Doppelte einer Zahl b)"Von 97 wird das 7-Fache einer Zahl
subtrahiert. Das Ergebnis ist 17. subtrahiert. Das Ergebnis ist 41.
35-2x=17 |+ 2 x 97 -7 x=41 |+ 7 x

35=17+2x |-17 97=41+7x |-4n1
18=2x |: 2 56=7x |: 7
9 =x 8 = x

Probe: Probe:

36-2.:-9=17 97-7 -8=41
36-18=17 97 -56=41



Gleichungen in der Geometrie -

1. Bestimme die fehlende Seitenlange des Gartens mit einer Gleichung.
a)Umfang u=140m b)Umfang u =180 m

2 -56/+2-b=180

2lal +50 - 140|-50 1712+2b=180|-112
2a=90 |:2 2b=68 |:2
a=45 b=234
Seitenlinge a: 45 m Seitenlinge b: 34 m

2. Der Umfang der Figur ist die Summe aller Seitenlangen. Er betrdgt 120 cm. Bestimme die
unbekannte Lange x mit einer Gleichung.

a) , 35¢cm . b)
3X
X X
55 cm 50 cm
5/56/+/x + 35+ x/=[{120 50+x+3x+x=120
90+2x=120[|-9 50+5x=120|-50
2x=30 |:2 5x=70 |:5
x =15 x =14
Lange x: 15cm Lange x: 14 cm

3. Die Winkelsumme im Dreieck betragt 180°. Bestimme den Winkel x mit einer Gleichung.

a) b)
> oo
X X X
90+x+2x=180 X +X+x+60=180
90+3x=180 |-90 3x+60=180[|-60
3x=90 |: 3 3x=120]|:3
x =30 x =40

Winkel x; _ 30° Winkel x:  40°



1. Lose die Gleichung.

a) 6 x|+
6
c) 8 x |-
8

5

X

X

4

X

X

=7

=9

b) 7 al+
7
d) 9 a -
9

2. Fasse zuerst zusammen, dann l6se die Gleichung.
a) 5ix|+2 -12x

3 x + 2

3 x

X

2 6
26 |-2
2 4 |:3
8

b) 3 x|+ 5/-/x

2 x + 5

X + 5

X

X +/9

3. Zujedem Text gehort eine der vier Gleichungen. Schreibe die Gleichung neben den Text.

a) Zum 4-Fachen einer Zahl wird 8 addiert. Das Ergebnis ist 36. 4x + 8 = 36
b) Vom 8-Fachen einer Zahl wird 4 subtrahiert. Das Ergebnis ist 36. 8x-4=36
c) Vom 4-Fachen einer Zahl wird 8 subtrahiert. Das Ergebnis ist 36. 4x -8 =36
d) Zum 8-Fachen einer Zahl wird 4 addiert. Das Ergebnis ist 36. 8x +4 =36

8x—-4=36 8x +4 =36 4x + 8 =36 4x — 8 =36

4. Stelle zum Zahlenratsel eine Gleichung auf. Lose die Gleichung. Mache die Probe.

v ]

)

7 x+9

7 x

X

Probe:

7 -8+ 9

56 +9

6 5

6 5

6 5

Ik

9; Zum 7-Fachen meiner Zahl wird 9
[ addiert. Das Ergebnis ist 65.
L

i Von 98 wird das 6-Fache meiner Zahl
subtrahiert. Das Ergebnis ist 44.

98 -6
9
5

Probe:
98 -6 -
98 -5
4

X

8

4

4

4

4

4

X

|+6x
+6x|—44

|:6




Flachen-

berechnung

1. Miss die Seiten a und b. Berechne Umfang und Flacheninhalt des Rechtecks.

a)a=_4 cm,b=_3 cm b)a= 5 cm,b=_2 cm c)a=3 cm,b=_3 cm

u=2-a+2-b u=2-a+2-b u=2-a+2-b
u=2-4 cm+2- 3 cm u=2:5cm+2:-2cm uU=2-3cm+2-3cm
u= 14 m u="14cm u=12cm

A=a-b A=a-b A—a-b

A= 4 cm- 3 cm A=5cm-2cm A=3cm:-3cm
A=_12 cm? A =10 cm? A=9cm?

. Der Flacheninhalt und eine Seitenlange sind gegeben. Bestimme die fehlende Seitenldnge.

a) b) c)

A=12 cm? A=136cm? A=28 cm?

a=4cm,b=_3 cm a=9cm,b=_4 cm a=_7 cm,b=4cm

. Ein Quadrat hat den Flacheninhalt 9 cm?. Wie lang ist die Seite a?

A Die Seite a ist 3 cm lang.

. Der Flacheninhalt des Quadrats ist gegeben. Bestimme die Lange der Seite a.
a)A =16 cm? b)A =36 cm? c)A=25cm? d)A =100 cm?

a= 4 m a=_6 cm a=_5 cm a= 10 cm

. Ergédnze die fehlenden Werte fuir das Rechteck.

a) b) c) d) e) f)
Lénge (a) 12 cm 20 cm 14 cm 5cm 8cm 10 cm
Breite (b) 7 cm 40 cm 5cm 6 cm 11 cm 7 cm
Flacheninhalt (A) 84 cm? | 800 cm? 70cm? | 30 cm?’ 88 cm? 70 cm?
Umfang (u) 38cm | 120 cm 38 cm 22 cm 38 cm 34 cm




Flacheninhalt und Umfang des Dreiecks

1. Berechne den Umfang und den Flacheninhalt des Dreiecks.

\ u=a+b+c A:fTh
S = 6‘0 5cm+3,6cm
o/ & 2 L=  +6cm A= cm_ 3 cm
™ 2
/ - \ u=_ 146 m A= 9 cm?

2. Zeichne die Hohe ein. Miss Grundseite und Hdhe. Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks.

0g=_4 cm h=25cm

b)g=35cm h= 2 cm

ag=4 cm h=_3 cm

g-h g-h g-h
A= 2 A= 2 A= 2
4cm-3cm 35cm-2cm 4cm-2,5cm
A - 2 A = 2 A = 2
A = 6 cm? A = 3,5 cm? A = 5 cm?
3. Berechne den Flacheninhalt des Dreiecks.
a) b) c)
ya\ /
1cm / \ / \\ /
/gl \ /e \ /g
// b \ / o} \ // <~
/ \ /1 N\ /
/ \ / \ /
5cm 4 cm 3,5¢cm
g-h g-h g-h
A= 2 A= 2 A = 2
5cm-4cm 4cm-35cm 3,5cm-4cm
A - 2 A = 2 A - 2
A= 10 cm? A = 7 cm? A= 7 cm?
4. Erganze den fehlenden Wert firr das Dreieck.
a) b) c) d) e) f)
Grundseite (g) 2 cm 16 cm 7 cm 20 cm 4 cm 1,5 cm
Hohe (h) 6 cm 3cm 8cm 30 cm 2,5cm 4 cm
Flacheninhalt (A) 6 cm? 24 cm? 28 cm? 300 cm? 5 cm? 3 cm?




Flacheninhalt und Umfang des Dreiecks -

1. Berechne den Flacheninhalt des Schildes.
A

_ 8'h
A =5
cm _ 72cm-62 cm
A-f
v A=2232cm

«—72cm —>

A= 2232 cm?

2. An einer Wegekreuzung im Park wird ein Blumenbeet angelegt. Um das Beet herum wer-
den Randsteine verlegt. Berechne den Fldcheninhalt und den Umfang des Beetes.

A= %h u=a+b+c
A_20m.12m u=20m+
- 2 13,5m+18m
A=120m u=515m
u= 51,5m
3. Berechne den Flacheninhalt des Segels.
2m _ g-h
N A =5

4. Die Tur enthalt zwei Dreiecke aus Glas. Berechne die GroRRe der beiden Glasflachen.

' _gh
A1_ 2

' A = 80 cm - 60 cm

B:. | 1= 2

2400 cm?

>
1l

60 cm—|

' A=2 A A=4800cm
~—80 cm—

— 4800 cm?




. Flacheninhalt des Parallelogramms

1. Tina hat ein Parallelogramm zerschnitten. Aus den Teilen hat sie ein Rechteck gelegt.

h=4cm

B
g=8cm a=_8cm
Wie lang sind die Seiten a und b des Rechtecks? Trage ein. Dann erganze den Text.

b=_4 cm

a) Die Grundseite g des Parallelogramms ist genauso lang wie die Seite @ des Rechtecks.
b)Die Hohe h des Parallelogramms ist genauso lang wie die Seite _b  des Rechtecks.

c) Der Flacheninhalt des Parallelogramms ist genauso groB wie der Flacheninhalt des
Rechtecks

2. Zeichne die Hohe ein. Miss Grundseite und Hohe. Berechne den Flacheninhalt.

a)g=_3 cm h=_2 cm b)g=_3 cm, h="15cm 0g=35cm h=_2 cm

A:g-h A: g’h
=3 m- 2 cm A= 35cm-2cm
A= 6 cm? A~ 7cm?

3. Berechne den Flacheninhalt der Parallelogramme. Was fallt dir auf?

tem / / \ \
/ £ £ \ |E \
/ 5 5 \ e \
/ / \ \
4dcm /. : 4 cm : 4 cm
A= g-h A= g-h A= g-h
A= 4cm-3cm A= 4cm-3cm A= 4cm-3cm
A= 12 cm? A= 12 cm? A= 12 cm?

A-  Alle drei Parallelogramme haben den gleichen Flacheninhalt.

4. Erganze den fehlenden Wert flir das Parallelogramm.

a) b) c) d) e) f)
Grundseite (g) 2 cm 15 cm 40 cm 3 cm 2cm 2cm
Hohe (h) 6 cm 3cm 50 cm 2cm 4 cm 5cm
Flacheninhalt (A) 12 cm? 45cm?> 2000cm? 6cm’ 8 cm? 10 cm?




Flacheninhalt und Umfang des Parallelogramms -

1. Berechne Umfang und Flacheninhalt der Wiese.

u=2 a + 2 b
u=2-75m+2 - 38m
u=226m

A=g - h
A=75m:31m
A=232 5m?

u= 226 m A= 2325 m?

2. Berechne die GroRe der Parkplatze.

3. Herr Merl mochte die Garageneinfahrt pflastern und rund herum mit Kantsteinen einfas-
sen. Um den Materialbedarf zu ermitteln, hat er eine Skizze der Einfahrt angefertigt.

Pflastersteine
1 m? kostet 25,95 €.

Kantsteine
1 m kostet 9,90 €.

a) Wie viel m? Pflastersteine werden
benotigt? Kosten:

A A=28m? 28 -.25954+23,6-990

b)Wie viel m Kantsteine werden benétigt?
726,60+ 233,64

A u=236m

c) Wie hoch sind die gesamten 960 24

Materialkosten?
A- Kosten 960,24 €



E Zusammengesetzte Figuren

1. Ein Teil des Giebels wird mit Brettern verschalt. Berechne die GrofRe dieser Flache.

’\ A Flache A,
\ A=a-b
=
T A=45m-4m
T A - 18 m2
=
T Flache A, und Fliche A,
~3m—45m—3m- A=EN
3m-4m
A=3m-4m
A — 6 m?

Gesamtflache

A -
Ao 1 As A A1+A2+A

3

A — 30 m?

2. Zerlege die Figur in Teilflichen. Berechne den Flacheninhalt der Figur.

a) / \\ g.h
1(;m// : \\ A;=g - h A=
4 Ao N\
,/ \\ A1_ 5 ¢m 2 ¢'m A2_ 5<m;;2cm
A=10cm? A =5 cm?
1
A=A +A Al=15 cm?

Flicheninhalt der Figur: A = 15 cm?

b) g.h

A =& A=A +A
A1 6Cm-{2cm a9 5
A1 - 2 A =1Z2cthn
‘ A =6 cm

A=A

Flacheninhalt der Figur: A = 12 cm?

K A =a -b A =a-b A = &N
1 2 3 2

A, = 15cm-4em-A; = 3;5em-2em- A, = 2 1<

b

Flicheninhalt der Figur: A = 14 cm?



Zusammengesetzte Figuren m

. Wie viel cm? Blech werden fiir das Hinweisschild ben6tigt?

A,=100cm-20cm A, = 20cm -20cm

‘ .20 cm, 2
«—100cm ————><—— <
| - ' A=2000m A=200cm
Umleitung >
_____________ v A=A +A, A=2200cm?

A Fiir das Schild werden 2200 cm? Blech benétigt.

. Wie grof ist der Flacheninhalt des Drachens?

h h
| 40 om—— 1= gT A, = gT
j://» 4 £ A, = 36 cm2-40 cm A, = 36 cmézo cm
r A =72 0cm A =3 6 0cm
P
¥ A=A +A A=1080cm

A- Der Flacheninhalt des Drachens betrdagt 1080 cm>.

Nadja hat beim FuBballspiel eine Scheibe des Nachbarhauses getroffen.
Berechne die GroBe der Glasflache.

g-h
A =a b A2=A3,A2=T
. | | .
25 ¢cm J 60 cm ‘\ 25¢cm A A1 — 60 cm - 40 cm A2 — 25 cmé40cm
/ \ AA=2400cm* A =500cm
A=A +A +A A=3400cm
A Die Glasflache ist 3400 cm? groB.
. Wie viel cm? Stoff werden fir die Herstellung der Flagge benétigt?
| g-h
£ A=a- b A = A=A,
<
% A,=50cm-50cm A, = 30am -23cm
5
9 A,=2500cm A, =37 5m?
i
~——50cm 30 cm— A=A +A +A, A=3250cm

A Fiir die Flagge werden 3250 cm? Stoff benétigt.



E Kreise zeichnen — Radius und Durchmesser

1. Zeichne einen Radius (r) und einen Durchmesser (d) ein. Miss die Ldnge von r und d.

ar=15cm,d= 3 cm b)r= 2 cm,d= 4 cm AOr=1 cm,d= 2 cm

>
<

2. Zeichne die Kreise. Bestimme den fehlenden Radius r oder Durchmesser d.

ar=25cm,d=_5 cm b)r=2,3 cm,d=4,6cm or=1,8cm,d =36 cm

NANG

3. Setze das Muster fort.

a) - <

/ %/’ ‘\%/ ‘\%/ ‘\%/ ‘\%/ ‘\%/ ‘\%/ N/ ‘\%/ A\ %é
NEERNEVANEVANSVANRVANERVANSVANBVANEVANEVAN

N >< > > > > > > > >
o) T 1T TN TN TN e
AV N aVaERNAN /T TN VaVa

X X X X X X
\\ AN avi ANAN avi ANAN avi
N pd N e N e

4. Zeichne das Muster vergroBert in das Feld.
a)

b)




Umfang des Kreises -

1. Der Umfang eines Kreises ist ungefdhr dreimal so groB wie sein Durchmesser.
Genaugilt u=w-d oder u=2-w-r. Wirrechnen mitw=3,14.
Vervollstandige die beiden Rechnungen zur Bestimmung des Umfangs.

u=mm-d u=2-m-r
: u=3,14-4cm u=2-314-_2 cm
U= 12,56 cm U= 12,56 cm

d=4cm
2. Zeichne einen Durchmesser ein. Miss seine Ldnge. Berechne den Umfang des Kreises.
a) b) C) l

u:’ﬂ"d u:’ﬂ"d u:ﬂ.d
u=314-5cm u=314-3cm u=314-6cm
u=1570cm uU=942cm U= 18,84 cm

3. Das grofRe Riesenrad von London hat einen Durchmesser von 122 m. Wie lang ist der
Fahrweg, den ein Fahrgast bei einer Umdrehung zuriicklegt?

u=wm -d
u=314-122m

383,08m

o=
1l

A: Bei einer Umdrehung legt ein Fahrgast 383,08 m zuriick.



- Flacheninhalt des Kreises

1. Ein Kreis mit dem Radius r hat den Flacheninhalt - r2. Vervollstandige die Rechnung.

A=mm-r
A=3,14-2cm-2cm
A=3,14-4cm?

. A= 12,56 cm?

r=2cm

2. Zeichne einen Radius ein. Miss seine Lange. Berechne den Flacheninhalt des Kreises.

a) b) c)
r—= 1cm r— 3cm r-= 1,5cm
A=7T-r2 A:1T'l'2 A:fn-.rz
A=314-1cm-1cm A=314-3cm:-3cm A=314-15cm-15cm
A = 3,14 cm? A = 28,26 cm? A = 7,065 cm?

3. Der rotierende Arm einer Bewdsserungsanlage ist 9 m lang. Berechne die bewdasserte Flache.

F s
|

> > >
1]
w
=
H
(o]
-
3”

A Die bewdsserte Flache ist 254,34 m? groR.




Ubungen zu Umfang und Flicheninhalt des Kreises -

1. Umfang und Flacheninhalt der gefarbten Figur sollen berechnet werden. Miss benétigte
Langen, dann rechne.

a) b) c)
5 5
(aV] [a\]

4 cm

6.cm 4 cm 4 cm

u= 15,42 cm u= 14,28 cm u= 22,28 cm
A = 14,13 cm? A= 14,28 cm? A = 12,86 cm?
u= %-'n--d+d u= 2cm+4cm+2cm+%-3,14-4cm u=4:-4cm+m-2cm?

1. . — 1. .
u_s3 314-6cm+6cm u 8cm+2 3,14 -4 cm Wu=2228cm
u=1542cm u=14,28cm

1 1 5 A=a-m - -nr
A=§-1'r-r2 A=5fn--r+2cm-4cm
A=1-314-3cm-3cm A = ]-3,14-2cm-2cm+2cm-4em A=Tdemdem=3it4rtem - 1em
A=1413cm A=1428cm? A=12,86 cm?

2. Berechne den Umfang und den Flacheninhalt der Sportanlage.

A,=g - h A =1m-r A=A
A,=8m-40m A =7-314-20m-20m
AA=3200m A =6238m

o0 80 m Ty A=A +2 -A A=4456m

- 28560 A~ 4456 u=m-d+2-g u 3,14 -40m + 160 m

285 6 0m

3. Drei Freunde lberlegen, ob sie drei kleine Pizzas kaufen oder eine groBe Pizza teilen sollen.
Sie méchten moglichst viel Pizza fiir ihr Geld bekommen. Wie sollten sie sich entscheiden?

u

kleine Pizza:
A1=3,14-10cm-10cm

A1=314cm2

groBe Pizza:
A,=3,14 - 20cm-20cm
r=10cm r=20cm
Preis: 5 € Preis: 12 € A,=1256cm’

Flache von drei kleinen Pizzas: A = 942 ecm?®  Fliche einer groRen Pizza: A = 1256 cm?

A Eine groBe Pizza ist groBer als 3 kleine Pizzas und billiger (3 kleine Pizzas kosten 15 €).
Die Freunde sollten sich eine groBe Pizza teilen.



1. Ordne richtig zu.

A=g-h Rechteck u=a+b+c
A=a-b Parallelogramm u=2-a+2-b
A=gé—h Kreis > u=m-d

A=m.r? Dreieck / u=2-a+2-b

2. Wie viel cm? Eisenblech werden fiir das Schild benétigt?
a) b) s O

40 cm
<60 cm—

A= 1 764 cm?

A=a-b A-=EDL A=m - p A=a-b
A =60cm-40cm A = Z0cm-0cm A -344.25cm-25cm A = 42cm-42cm
A = 2400 cm? A =2100cm*> A = 1962,50 cm? A = 1764 cm?

3. Auf dem Platz kénnen Rettungs-Hubschrauber landen und wieder starten.
a) Wie groB ist die Flache des Platzes?
b)Wie grol’ ist der Umfang des Platzes?
c) Der Hubschrauber-Landeplatz wird neu asphaltiert. Die Kosten betragen 76 € pro m=.
Wie hoch sind die Gesamtkosten?

A=m - P u=m - -d
A=314-8m-8m u = 314-16m
A=20096m u=5024m
Kosten:

200,96 -76 €=

A: 200,96 m2 u= 50,24m 1 5 2 7 21 9 6 €
A- Die Gesamtkosten betragen 15 272,96 €.



Prozent- und

Zinsrechnung

1. Prozent bedeutet Hundertstel. Gib den Anteil als Hundertstelbruch und in Prozent an.
a) b) c)

40 N 73 - 58 o
00 - 40 % 0 = 73 % 0 = 98 %

2. Farbe im Hunderterfeld. Gib den Anteil in Prozent an.
a) b)

45 B 65 _ B 81 _ B
I L I 2. 65 % T o8 %
3. Schreibe mit dem Prozentzeichen und als Hundertstelbruch.
a)9 Prozent= 9% = % 20 Prozent = 20% = 120% 60 Prozent = 60% = 1680
b)1 Prozent=_1% =1 99 Prozent= 99% =-2— 50 Prozent= 50% =%
4. Der Sportverein Schéntal hat 200 Mitglieder.
Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent der Mitglieder in jeder Abteilung sind.
Berechne fir jede Abteilung die Anzahl der Mitglieder.
100 % sind 200 Mitglieder.
(] FuRball 40 9, 80 itglieder
[ Lauftreff 30 % 60 itglieder
[ Handball 18 % _ 36 Mitglieder
[ Tennis 12 % 24 Mitglieder
Zusammen: 100 9 200 pitglieder



- Prozentwert berechnen

Grundwert (das Ganze)
30000

Prozentsatz
20%

Prozentwert (Teil des Ganzen)

6000

1. Der Sportverein von Zugfeld hat 1300 Mitglieder.
a) In der FuBballabteilung sind 30 % der Mitglieder. Wie viele Mitglieder sind das?

L] FuBball: 30 %
%  |Mitglieder

C 100 1300 ] 3
1100 : 100
1 13

O |w
[=Je)

-30[ )»30
30 390

390 Mitglieder

b)Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent der Mitglieder in den anderen Abteilungen
sind. Berechne fir jede Abteilung die Anzahl der Mitglieder.

[ Handball: 20 <

I volleyball: 23 %

% Mitglieder % Mitglieder
100 1300 100 1300

1 13 1 13
20 260 23 299

260 Mitglieder

299  Mitglieder
13 -2 3
2 6
39

299

2. Berechne den Prozentwert. Lose mit einer Tabelle.

a) 28 % von 600 Spielern

% Spieler

1700 600

1 6

2 8 1638
168  Spicler

3. Rechne im Kopf.

a)1%von 700m=_7m
70 m

1% von 7000 m =

b) 45 % von 1300 Kindern

Ll Turnen: 27 <

% Mitglieder
100 1300
1 13
27 351

351 Mitglieder

13 -27
2 6
291

1

351

c) 67 % von 1700 Autos

% Kinder % Autos
100 1300 17100 1700
1 13 1 17
4 5 5 85 6 7 1139
585 Kinder 1139 Autos

60
20% von 600 m = 120 m

b) 10 % von 600 m =

c)10% von 300m=_30m

10% von 3000 m = 300 m



Prozentsatz berechnen -

Arbeitsgemeinschaften in der Tanneck-Schule

Zirkus | Gitarre |Schreiben am PC | Basketball
Teilnehmerzahl insgesamt | 20 10 25 25
Aus der Jahrgangsstufe 8 5 3 11 14

1. Wie viel Prozent der Teilnehmer jeder Arbeitsgemeinschaft sind aus der Jahrgangsstufe 8?

a)

)

Zirkus b) Gitarre
Teilnehmer % Teilnehmer %
C 20 100 ) C 10 100 )
120 120 :10 :10
1 5 10
.5C ).5 3 C ) 3
5 25 3 30
25 % aus Jahrgangsstufe 8 30 % aus Jahrgangsstufe 8
Schreiben am PC d) Basketball
Teilnehmer % Teilnehmer %
C 25 100 ) C 25 100 )
125 125 :25 :25
1 4 1 4
-1 C ) -1 14 C ) 14
1M1 44 14 56

44 % aus Jahrgangsstufe 8

56 % aus Jahrgangsstufe 8

2. Berechne den Prozentsatz. Lose mit einer Tabelle.

a)

C)

Flechten

b
Trommeln ) Topfern
17 von 50 Schilern 14 von 20 Schulern
Schiler % Schiiler %
50 1700 20 100
1 2 1 5
17 34 14 7 0
34 < 70 <9

13 von 25 Schilern

Schiiler %
25 100
1 4
13 52
52 o,

3. Von 80 Schulern entschieden sich 24 fur Jazztanz. Wie viel Prozent der 80 Schiler ent-
schieden sich fiir Jazztanz? Zwischenergebnisse missen nicht immer ganze Zahlen sein.

Schiiler % 12050 12]4
100 ) 250
1 80
125 500
).24 1
30 30,00

A 30 % der 80 Schiiler entschieden sich fiir Jazztanz.



- Grundwert berechnen

1.

2.

Berechne den alten Preis.

a) Netbook b) Smartphone
% € % €
C 60 300 ) C 60 120 )
160 160
1 5 1 2
-100( ) 100 C )
100 500 100 200
Alter Preis: 500 € Alter Preis: 200 €
<) Monitor d) DVD-Player
% € % €
C 60 920 ) C 60 30,60 )
1 1,50 1 0,51
C 100 150 ) C 100 51 )
Alter Preis: 150 € Alter Preis: 51 €
Von den Kunden, die ein Netbook gekauft % Kunden
haben, kauften 40 % auch einen DVD-Player.
Das waren 160 Kunden. Wie viele Kunden 40 160
haben ein Netbook gekauft?
Berechne den Grundwert mit einer Tabelle. 1 4
100 400
A- 400 Kunden kauften ein Netbook.
In der Woche vor Weihnachten waren 18 % % Kunden
der Kunden janger als 20 Jahre. Das waren
540 Kunden. Wie viele Kunden waren es 18 540
in dieser Woche insgesamt?
Berechne den Grundwert mit einer Tabelle. 1 30
1700 3000

A- Insgesamt waren es 3000 Kunden.




Aufgaben zur Prozentrechnung -

1. Wie viele Platze im Zirkus gehoren zu jeder Platzgruppe? Trage ein.

43800 Platze

davon

15 % Platzgruppe 1

37 % Platzgruppe 2

48 % Platzgruppe 3.
=

<

'-.I

—_—

720  Platzgruppe 1 1776  platzgruppe 2 2304 platzgruppe 3
% Anzahl % Anzahl % Anzahl
1700 4800 100 4800 100 4800
1 4 8 1 4 8 1 4 8
15 720 37 1776 4 8 2304
2. Inder Zirkusmanege arbeiten 15 % aller % Mitarbeiter
Mitarbeiter. Das sind 45 Mitarbeiter.
Wie viele Mitarbeiter hat der Zirkus 15 4 5
insgesamt?
1 3
A Der Zirkus hat 300 Mitarbeiter. 100 300
3. Der normale Preis in der Platzgruppe 1 Preis %
betragt 40 €. In der Weihnachtszeit wird der
Preis in der Platzgruppe 1 um 8 € erhoht. 40 1700
Um wie viel Prozent wird der Preis erhdht?
1 2,5
A Der Preis wird um 20 % erhoht. 3 20

4. Clown Pepo kennt viele Tricks. Er bittet einen
Besucher um einen 20-€-Schein und verspricht:
. Sie bekommen 40 % wieder zurtick."
Wie viel Euro verspricht Pepo dem Zuschauer?
Kreuze an.

Q Das Doppelte von 20 €
Q Mehr als die Halfte von 20 €

@ Genau 8 €




- Vermehrter Grundwert

1. Die Miete fur die Berghiitte betrdagt 800 €
pro Woche. In den Weihnachtsferien wird

der Mietpreis um 30 % erhoht.
Vervollstandige die beiden Rechenwege
zur Berechnung der erhdéhten Miete.
Grundwert Erhéhung
100 % | 30%
130 %
) Vermehrter Grundwert i
® Die Erhéhung bestimmen und zum Der vermehrte Grundwert ist 130 %
Grundwert addieren. des Grundwerts.
% € % €
100 800 100 800
1 8 1 8
30 240 130 1040
Grundwert: 800 €
Erhdhung: 30% von 800 € = _ 240 ¢
Vermehrter Grundwert: 1040 ¢ Vermehrter Grundwert: 1040 ¢

A: In den Weihnachtsferien betrigt die Miete fiir die Hiitte pro Woche 1040 €,

2. Wie hoch ist der Preis in der Hauptsaison? Waéhle selbst den Rechenweg.

a) | -- b)

Mallorca Kreta

% € % €
100 | 350 100 | 410

1 3,50 1 4,10

112 | 392 112 | 459,20

Preis in der Hauptsaison: ~ 392€ Preis in der Hauptsaison: 459,20 €
c) d)

Ibiza Menorca
% € % €
100 | 380 100 | 530

1 3,80 1 5,30

112 | 425,60 112 | 593,60

Preis in der Hauptsaison: 425,60 € Preis in der Hauptsaison: 593,60 €



Ein Notebook kostet 600 €. Bald kommt
ein neues Modell auf den Markt. Daher
gibt es einen Nachlass von 20 %.

Vervollstandige die beiden Rechenwege
zur Berechnung des erméaRigten Preises.

Grundwert
100 %
80 % | 20 %

[
»

Verminderter Grundwert Nachlass

A

Verminderter Grundwert -

® Den Nachlass bestimmen und vom
Grundwert subtrahieren.
% €
100 600
1 6
20 120
Grundwert: 600 €
Nachlass: 20 % von 600 € = 120 ¢
Verminderter Grundwert: 480 ¢

Der verminderte Grundwert ist 80 %
des Grundwerts.

% €

100 600

1 6

80 480
Veminderter Grundwert: 480 ¢

A: Der ermiRigte Preis fiir das Notebook betrdgt 480 €.

Berechne den erméaRigten Preis. Wéahle selbst den Rechenweg.
Nachlass 18%

Nachlass 15%

Jumba 20500

a)
Jumba
% €
100 20500
1 205
85 17425
ErmaRigter Preis: 17425 €
c
Maestro
% €
100 | 34800
1 348
78 | 27 144

ErmaBigter Preis: 27144 €

Nachlass 22%

d)

Nachlass 8%

aestro 34800 alsa 14900
Funny
% €
100 23900
1 239
82 19598
Ermabigter Preis: 19598 €
Salsa
% €
100 14900
1 149
92 13708

Ermaligter Preis: 13708 €




- Brutto — Netto

1. Landwirt Berger fillt Kartoffeln in Holz- - Brutto .
kisten. Die Waage zeigt das Gewicht
. 100 %
der Kartoffeln und der Kiste an. 90 %
Trage die Gewichte in die Tabelle ein. - ’ o
Netto Verpackung
Brutto Holzkiste mit
Kartoffeln 100 kg
Netto Kartoffeln 20 kg
Verpackung | Holzkiste 10 kg
. . L . o % kg
2. Eine Kiste mit Apfeln wiegt 15 kg. Die Kiste
wiegt 8 % des Bruttogewichts. o 1l5
a) Wie viel kg wiegt die Kiste?
A- Die Kiste wiegt 1,2 kg. 1 0,15
b)Wie viel kg betragt das Nettogewicht? 8 1.2
A Das Nettogewicht betragt 13,8 kg.

3. Wabhr oder falsch? Kreuze an. w | f
Das Bruttogewicht ist immer groBer als das Nettogewicht. X
Nettogewicht plus Gewicht der Verpackung gleich Bruttogewicht. X
Das Nettogewicht ist immer die Hélfte des Bruttogewichts. X
Bruttogewicht minus Gewicht der Verpackung gleich Nettogewicht. X

4. Berechne immer das Gewicht der Verpackung und das Nettogewicht.

a) Bruttogewicht: 40 kg b)Bruttogewicht: 25 kg C) Bruttogewicht: 470 g
Davon 12% fur die Ver- Davon 2% fur die Davon 20% fur die

Verpackung. :if"

Verpackung: 4,8 kg Verpackung: 0.5 kg
Nettogewicht: 35,2 kg Nettogewicht: 24,5 kg

Verpackung.

Verpackung:
Nettogewicht:

%9g
376 g




1. Die 400 Schilerinnen und Schiler der
Seefeld-Schule wurden nach ihrem
Lieblingsfach befragt.
a) Lies im Sdulendiagramm ab, wie viel

Prozent der Stimmen auf jedes der

drei beliebtesten Facher entfielen.
b)Berechne, von wie vielen Befragten

jedes der drei Facher angegeben wurde.

[ISport: 37 %
% Schiler
100 400
1 4
37 148
148  Schiiler

Grafische Darstellung -

% Ak
40+
35+
30+
25+
20+
15+
101
5.-
: Sport Technik  Mathematik
[ Technik: 26 % [ Mathematik: 23 %
% Schiler % Schiler
100 400 100 400
1 4 1 4
26 104 23 92
104 Schiler 92  Schiller

In der Tabelle steht, wie viele Schuler in der Schulmensa essen.

a) Berechne fiir jeden Tag, wie viel Prozent der 400 Schiiler in der Schulmensa essen.
Trage die Prozentsatze in die Tabelle ein.
b)Stelle die Prozentsdtze in einem Sdulendiagramm dar.

ﬂf
4
Montag Dienstag | Donnerstag
120 140 48
30 % 35% 12 % Montag
Schiiler % Schiiler % Schiiler %
400 1700 400 1700 400 00
1 0,25 1 0,25 1 0,25
120 30 1740 35 4 8 12




- Grafische Darstellung mit Tabellenkalkulation

1. Die Talschule erstellt eine Statistik Gber die r A & «
Verteilung der Urkunden bei den Bundes- 1 Ergebnisse bei den Bundesjugendspielen
jugendspielen. : S =
Die Ergebnisse werden am Computer in ein Rlkeine Urkundehrand)l 24
Rechenblatt eingetragen. O Faliniahmenrbunde 178
Ubertrage die Ergebnisse auf ein Rechenblatt & Siegarurkunde 180
an deinem Computer. 7 Ehrenurkunde B8

3

2. So kannst du auf deinem Computer zu den Ergebnissen ein Diagramm erstellen.

Markiere in deiner Tabelle e
die Ergebnisse —— |* oo
und klicke anschlieRend e une E
auf diese Schaltflache dvee i
des Diagramm- ﬂ  Bemmubies L
1
o
Wéhle den Standardtyp e 3
Kreis aus /?’i
und klicke auf [Weltersy.  |*
3 i | [ ]t

Du erhdltst eine Vorschau und klickst auf Wiéhle jetzt bei Datenbeschriftunien

weiter > Prozentsatz und klicke auf

Bephaliersg ethal
| T peteevstersaes
= B -
Tl il"--: Ll
B - [

T Bseog i g
P T — T [ ———— 7] e
R e I e
L Pkl
i mapinian aroees

vt | < [ | rasetr

e e

3. Erika hat Streifendiagramme erstellt.
Welches Streifendiagramm gehort zu den Ergebnissen der Bundesjugendspiele? Kreuze an.

. [
. Ol




Zinsrechnung -

Prozentrechnung: Grundwert Prozentsatz Prozentwert
2500 € 3% 75 €
Zinsrechnung: Kapital Zinssatz Zinsen

1. Berechne die Zinsen flr ein Jahr. Der Zinssatz ist immer 3 %.

a)Kapital: 400 € b)Kapital: 900 € c) Kapital: 2500 €
% € % € % €
C 100 | 400 ) 100 900 100 2500
: 100 : 100
1 4 1 9 1 25
.3 .3
C 3 12 ) 3 27 3 75

Zinsen fir ein Jahr: 12 € Zinsen fiir ein Jahr: 27 € Zinsen fir ein Jahr: 75 €

2. Berechne im Kopf die Zinsen fir ein Jahr. Das Kapital betrdgt 8000 €.
a) Der Zinssatz ist 1 %. Zinsen: 80 € b)Der Zinssatz ist 3 %. Zinsen: 240 €

3. Am Jahresende kommen die Zinsen zum Guthaben hinzu.
Berechne die Zinsen fir ein Jahr und das Guthaben am Jahresende.

a . b .
) .Gut:aben.?fo € % € ) Guthaberl. 898 € % €
p 100 | 760 100 8980
p-| = 1 7,60 1 89,80
Zinssatz: 2 % 2 15,20 Zinssatz: 5 % 5 449
Zinsen fir ein Jahr: 1520 ¢ Zinsen fir ein Jahr: 449 €

Guthaben am Jahresende: 775,20 € Guthaben am Jahresende: 9429 €

4. Die Zinsen fir ein Jahr und der Zinssatz sind angegeben.
Berechne das Guthaben (Kapital) vor einem Jahr.

a i : b) i :
) Zinsen: 288 € % € Znsen 78 € % €
+
'@ 4 288 % 3 78
1 72 YRz 1 26
Zinssatz: 4 % 100 | 7200 Zinssatz: 3 % 100 | 2600

Guthaben vor einem Jahr: 7200 € Guthaben vor einem Jahr: 2600 €



1. Die 400 Schiler der Seefeld-Schule wurden gefragt,
wie viele Stunden in der Woche sie Sport treiben.

| 0 bis 1 Std.

1 bis 5 Std.

mehr als 5 Std.

Das Ergebnis ist im Hunderterfeld dargestellt.
a) Lies am Hunderterfeld ab, wie viel Prozent
der Schiiler jede der drei Antworten gaben.

b)Berechne fir jede der drei Antworten die
Anzahl der Schiiler.

Obis1Std. 12 %

1 bis 5Std. 67 %

Mehrals 5Std. 21 %

% Schiler % Schiler % Schiler
100 400 100 400 100 400
1 4 1 4 1 4
12 48 67 268 21 84
48  Schiller 268 Schiiler 84  Schiiler
2. Beim Wintersporttag der Steintor-Schule gingen 270 Schiiler % Schiiler
zum Schlittschuhlaufen. Das waren 90 % aller Schler
. 920 270
dieser Schule.
Wie viele Schuiler besuchen die Steintor-Schule? 1 3
A: 300 Schiiler besuchen die Steintor-Schule. 100 300
3. Eine Kiste mit Birnen wiegt 12 kg. Die Kiste % kg
wiegt 5 % des Bruttogewichts.
a) Wie viel kg wiegt die Kiste? 100 12 B 1 g’ g g
A- Die Kiste wiegt 0,6 kg. 1 0,12 1
o ; . 11,4 0
b)Wie viel kg betragt das Nettogewicht? 5 0.6
A- Das Nettogewicht betragt 11,4 kg.
4. Berechne die Zinsen fur ein Jahr.
a : b .
)| Guthaben: 890 € o . ) Guthaben.. 2780 € o .
100 | 890 100 2780
1 8,90 1 27,80
Zinssatz: 2 % 2 17,80 Zinssatz: 3 % 3 83,40
Zinsen fir ein Jahr: 17,80 € Zinsen fir ein Jahr: 83,40 €




Korper zeichnen
un erecnen

1. Ergdnze das Schragbild des Quaders. Unsichtbare Kanten werden gestrichelt gezeichnet.

a) b)

d)

2. Ergdnze die fehlende Flache im Quadernetz. Farbe Flachen, die sich im Quader gegenliber
liegen, in der gleichen Farbe.

a) b) c)

3. Um den Quader ist ein Band gespannt.
Wie liegt das Band im Netz? Zeichne ein. fr——
a) b)




B Oberflache des Quaders

1.

Berechne zuerst die Einzelflichen und dann die Oberfliche des Quaders.

Berechne die Oberflache des Quaders.

6cm

C=

a) :
|
i £
! o
i ~
[}
|
I
e Q
e (bc’
2cm
b)
|
| [=
| S
! ™
.
// &
e QO
S
4 cm

1,5¢cm

O =
O-=
O =
O =
O =

0=
O =
O =
0=

- -

+ +
5.4 .5 5-6.1.7 4-6

40 . 60 . 48

148 cm?

- -
2-3 0. 2-2 +2.3-2

12 + 8 + 12

32 cm?

O-2-a-b+2-a-c+2-b-c

0=2-4-45cm?*+2-4-3cm?*+2-4,5-3 cm?

O = 36cm? + 24 cm? + 27 cm?

O - 87 cm?

O-2-a-b+2-a-c+2-b-c
0=-2:6-12cm?*+2-6-1.5cm?*+2:12-1,5cm?

O =144 cm? + 18 cm? + 36 cm?

O = 198 cm?

Wie viel cm? Holz werden fiir den Kasten mindestens benétigt?

0

0

2 -a-b+2-:-a-¢c+2-b - c

2:10-12cm?+2-10-15cm?>+2-12 -15cm?

240cm +300cm?+ 360 cm?

9 00 cm?

A- Es werden mindestens 900 cm? Holz benétigt.



Volumen des Quaders -

1. Ina und Kai berechnen das Volumen des Quaders auf verschiedenen Wegen.
Vervollstdndige beide Rechnungen. Beachte: Kérperhdhe h = ¢

i Volumen: Volumen:
i V = Ldnge - Breite - Hohe V = Grundflache - Kérperhdhe
g V=a-b-c V=G-h
<l
°l V=6 cm-5 cm-9 ecm Vv=30cm’ 9 m
I
/’/G=30 cm? QDQ’Q V= 270 2 V= 270 2
a=6cm 0’

2. Die Grundflache ist gegeben. Berechne das Volumen des Quaders.

a) b) i c)

| el |
gl | = i e
<| | I %

pRR— % 7 G=25cm? 5 4 G=42cm?

/ G=18cm? - 10 | 4

V=G-h V=G-h V=G-h
V=18 cm?- 4 cm V=256cm? 5 m V=42 cm?- 1,5 cm
V = 72 cm3 V= 125 ¢ V = 63 cm3

3. Berechne das Volumen. Wahle selbst den Rechenweg.
a) b)

Volumen: 360 cm? Volumen: 972 cm?




B Oberflache des Prismas

Die Oberflache eines Korpers ist die Summe seiner Einzelflachen.
Far alle Prismen gilt: Oberflache = 2 - Grundflache + Mantelflache
0=2-G+M

Berechne zuerst die Mantelfliche und dann die Oberflaiche des Prismas.
Die Grundflache ist gegeben.
Grundflache: G =7,5 cm?

; Mantelflache:
E M=(@+b+c)-h
hl i hf Mantelfldche M M=(5+3 4+ 6).7

| _ 14 .7
bl a ) ) . M cm cm
- C ,‘: n o 98 sz

N /,5cme .
Grundflache

a=5cm,b=3cm,c=6cm,h=7cm

O=2-G+M
O=2-75 cm>+ 98 cm?
O = 113 cm?

Farbe im Netz des Prismas Grundflache und Deckflache blau und die Mantelflache gelb.
Berechne die Oberflache. -
a) O=2-G+M G =5,6 cm

O=2:56cm”+ 44 c’ )y - (a+b+c)-h
- 552 2
c O o M= (4+4+3)-4
<+
4cm 4cm 3cm M=11cm-4cm
M=4 4 cm?
b) 0=2-G+M G =15 cm?
O =2:-15cm?+80cm?
c . M= (+3+5+3):5
“l5em [3cm| 5em | 3cm O =110 ecm®
M= 16cm-5cm
M= 8 0 cm?
o) 0=2-G+M G =15 cm?
O =2-15ecm?+108cm?
e M=((3+6+3+6):6
© O =138 cm?
3cm| 6c¢cm 3cm 6 cm M= 18cm-6cm
M=10 8 cm?




Volumen des Prismas -

Volumen = Grundflache - Héhe
V=G-h

Fur alle Prismen gilt:

1. Die Grundflache ist gegeben. Berechne das Volumen des Prismas.

= 5
i ¥ |4
él'-) //I\\\\ T g —= .
_g /// \\\\\\ 0 ///
/// \\\\\\ ‘H Vi
G=38cm? G=84cm? G=40 cm?
V=38cm?- 4 cm V=8 cm?2- 2 cm v =40 cm?- 1,56 cm
VvV = 152 cm3 \V — 168 cm3 \V/ — 60 cm3

2. Das Prisma muss nicht auf seiner Grundflache stehen. Farbe die Grundfliche des Prismas.
Berechne das Volumen.

a) | b) c)
gl |
~ I
‘ A
G=15cm? G=16cm?

V:Gh V:G’h V:G.h

V=15 cm?2- 7 cm VvV =16cm?-21cm vV =15cm?-6,5cm

v — 105 cm?3 \/ — 336 cm? vV = 97,56 cm?

3. Bestimme den fehlenden Wert fir das Prisma.
a) b) c) d) e) f)

Grundflache (G) 55 cm? 25 cm? 60 cm? 20 cm? 30 cm? 40 cm?
Koérperhdhe (h) 10 cm 6 cm 7 cm 5cm 6 cm 5cm
Volumen (V) 550cm3® 150 cm?® 420 cm? 100 cm? 180 cm?® | 200 cm3




. Volumen und Oberflache des Prismas

1. Berechne das Volumen und die Oberfliche der Schmuckdose.

V: G‘h
2,
V= 28cm?-5cm G =28 cm
v = 140 cm?
M=(8+8+8)-5
0=2-G+M

M=24cm:-5cm
O = 2-28cm?+120cm?

A
o

SCHORDY
TALER |

. i

4 5cm

G =234cm?
V=G:h V=G:h
V=108cm® -8 5cm V=234cm -45cm
V=918cm V=105 3cm

A- Korper B hat das groBere Volumen.

3. Auf dem Pausenhof wird eine Kiste mit Streusand flr den Winter aufgestellt.
a) Wie viel m? Holz werden fiir die rechteckige Kiste mindestens benotigt?
b)Die Kiste wird bis zum Rand mit Sand gefullt. Wie viel m® Sand passen hinein?

O=2.-a:-b+2:-a:-¢c+2 - -b - c
U O=2:090-1,20+2-0,90-1,00+2-1,20 - 1,00
£ [T O
S :U-E:I!.Li::!ﬁ] O=2-108m+2-09m?+2-12m
| 0=6,36m
0,90m V=ab-c V=09-12-1m* V =108m?

A- a) Es werden mindestens 6,36 m? Holz benétigt.
b) Es passen 1,08 m? Sand in die Kiste.



Oberfliche des Zylinders -

1. a)Farbe die Flachen und Linien im Netz genauso wie im Schragbild.

Y @
N

h Mantelflache M

Grundflache

b)Die Grundflache des Zylinders ist ein Kreis. Berechne den Umfang des Kreises.

r=3cm u=2-m-r
u=2-314-3cm
u=18,84cm
c) Trage den Umfang ein. Berechne die Mantelflache des Zylinders.
[ M=u-h
5
- M = 18,84 cm -7 cm
l u=27 M - 131,88 cm?
cm—————
d)Berechne die Oberflache des Zylinders.
O0=2-G+M
O = 2-28,26cm?+131,88cm?
O - 188,4 cm?

G=28,26 cm?

2. Die Chips-Dose ist 20 cm hoch und hat einen Radius von 4 cm.
a) Auf der Mantelflache stehen Informationen. Berechne die Mantelflache.
b)Berechne die gesamte Oberfldche der Dose.

G = 50,24 cm? aM=u-h O =2-G+M

u=2-m-r M = 25,12cm-20cm O =2:50,24cm?+502,4 cm?
u=2-:-314-4cm

u=25,12cm

M = 502,4 cm? O - 602,88 cm?




- Volumen des Zylinders

Die Grundflache ist gegeben. Berechne das Volumen des Zylinders.
b)

1.

a)

15cm

h:

2. Der Zylinder muss nicht auf seiner Grundflache stehen.

ders. Berechne das Volumen.

12 cm

h:

V=G-h

V=55 m2.12 m

V= 660

cm3

C)

13,5¢cm

h:

-

N

———

G=28cm?

V=

G-h

vV — 28 cm? .13,5cm

V =

378

cm?

Farbe die Grundflache des Zylin-

a) b) c)
/\ 4cm
5
o
g G=285cm? G=125cm?
V=G-h v=G-h V-G-h
V=55cm2- 9 cm VvV —285cm?-44 cm vV =1256cm?-4cm
V= 495 3 \/ — 1254 cm? \V — 50 cm3
3. Bestimme den fehlenden Wert fiir den Zylinder.
a) b) c) d) e) f)
Grundflache (G) | 34,7 cm? 12 cm? 6,1 cm? 50 cm? 6,1 cm? 20 cm?
Korperhohe (h) 10 cm 6 cm 7 cm 9cm 6 cm 40 cm
Volumen (V) 347 cm? 72 cm? 42,7 cm?® | 450 cm*® | 36,6 cm® | 800 cm?




Oberfliche und Volumen des Zylinders -

. Getreide wird in zylinderférmigen Silos gelagert. Ein Silo ist bis zum Rand gefillt.
Wie viel m*® Getreide lagern in einem Silo?

Hohe V=G.- h
h=7m
V=80 m -7m
Grundflache
G =80 m? V=560m

A- In einem Silo lagern 560 m? Getreide.

. Schmierdl fur landwirtschaftliche Maschinen wird in Metallfassern verkauft.

Welches der beiden Fésser hat das groBere Volumen?

A B V=G- - h
A: V=1,15 m -09m
V=1,0356m
Grundflache: Grundflache: B: V=0,8 m -1,256m
1,15 m? 0,8 m?
Hoéhe: 0,9 m Hoéhe: 1,25 m V=1m

A- Das blaue Fass (A) hat das groBere Volumen.

Heuballen haben anndhernd die Form eines Zylinders. Zum Schutz vor Feuchtigkeit wer-

den sie in Folie eingeschweil’t. Wie viel m? Folie werden fiir einen Heuballen benétigt?
2 .

u = o r

Hohe u=2 3,14 - 0,5 m
h=120m u=314m
Grundflache O[=]2]- G|+ M
G-0gom: M=u_-h

' M= 314m-1,20m O = 2-0,80+3,768
Radius M=3,768m
r=050m O=5 368 m?

A- Es werden (mindestens) 5,368 m? Folie gebraucht.

. Wie groB ist die Flache der Plakatsdule, die beklebt werden kann?

Hohe: u=2.ma - r
h=3m
u=2-3,14 -0,60m
Radius:
F=0,60 m u=3,768m

M=u-h M=3,768m:-3m

M=11,304m

A Es kénnen 11,304 m? beklebt werden.



1. Berechne das Volumen und die Oberflache des Quaders.

v=a-b-c
V=12cm-:-6cm:-15cm
vV = 1080 cm?

£

(&)

L0

— (O=2-a-b+2-a-c+2-b-c
0=2:12:6+2:12-15+2-6-15
O —-684 cm?

$

12 cm

2. Berechne das Volumen des Korpers.

V = 900 cm? V = 1200 cm?

3. Bestimme den fehlenden Wert fir das Prisma.

a) b) c) d) e) f)

Grundflache (G) | 23,8 cm? 45 ¢cm? 11,1 cm? 40 cm? 5,1 cm? 20 cm?

Koérperhohe (h) 10 cm 6 cm 7 cm 9cm 8cm 30 cm

Volumen (V) 238 cm® | 270cm?® | 77,7 cm?® | 360 cm® | 40,8 cm’® | 600 cm’

4. Die Verpackung einer Schokoladenstange hat die Form eines Prismas.
a) Wie viel cm?® Schokolade passen in die Verpackung?
b)Auf der Mantelfliche stehen Informationen. Wie groB ist die Mantelflache?
V=G: h M = (5+5+5)-13

<
|

= 10,8cm?-13cm | M = 156cm-13cm

<
1l

140, 4 cm? M=19 5 cm?

A: a) Es passen 140,4 cm? Schokolade in die Verpackung.
b) Die Mantelfliche betragt 195 cm>.




Daten und

Zufall

1. Die Insel Sylt ist Deutschlands nordlichste Insel. Die Zugspitze ist Deutschlands hochster
Berg. In der Tabelle steht, wie viele Stunden im Jahr 2013 in den Monaten Mai bis Sep-
tember dort die Sonne schien. Die Zahlen sind auf Zehner gerundet.

Mai Juni Juli August | September | Mittelwert

Sylt 200 h 160 h 300 h 220 h 130 h 202 h
Zugspitze 120 h 150 h 220 h 190 h 130 h 162 h
a) Berechne jeweils den Mittelwert (Durchschnitt). Trage ihn in die Tabelle ein.

200 17010 :5=202 1720 810:5=162

160 10 150 5

300 0 1 220 31

220 1 1790 30

130 10 213 0 10
1010 10 810 10

b)Die Werte fur Sylt wurden in einer Rangliste der GroBe nach geordiet. Die Spannweite
ist die Differenz zwischen dem groBten und dem kleinsten Wert. Der mittlere Wert in
der Rangliste ist der Median. Gib den Median und die Spannweite fiir Sylt an.

Rangliste: 130 160 200 220 300

Spannweite: 300 - 130 = 170 4 Median: 200
c) Bestimme ebenso Median und Spannweite fiir die Zugspitze.

Rangliste: 120 130 150 120 220

Spannweite: 220 - 120 - 100 t Median: 150

2. Fur eine gerade Anzahl von Werten ist der ,
Median der Mittelwert der beiden Werte in Ra?gllste:o . . . .
der Mitte der Rangliste. Im Beispiel wurde - v % e
eine Rangliste fiir Temperaturen erstellt.
Berechne den Median.

Median = (18 +22) : 2 = 20

3. So viele Stunden schien in Leipzig 2013 in den ersten sechs Monaten die Sonne.

Januar Februar Marz April Mai Juni Mittelwert
40 h 30h 120 h 140 h 140 h 220 h 115 h
a) Bestimme den Mittelwert. Trage ihn in die Tabelle ein. 690:6=115
b)Ordne alle 6 Werte zu einer Rangliste. 6
Dann bestimme den Median und die Spannweite. 09
30 40 120 140, 140 220 g 0
5
Median: 130 Spannweite: 190 30

o



- Mittelwert, Median und Spannweite

1.

In der Tabelle stehen die Hochsttemperaturen, die am 1. 9. 2013 an verschiedenen Stellen
in Baden-Wurttemberg und Mecklenburg-Vorpommern gemessen wurden.

Freudenstadt | Karlsruhe | Konstanz Lahr Stuttgart | Mittelwert
Baden- 15,5°C 19,4°C | 20,8°C | 20,1°C | 17,7°C 18,7°C
Wirttemberg
Arkona Greifswald| Marnitz Rostock | Schwerin | Mittelwert
Mecklenburg- | 5 5o 18,9°C | 19,4°C | 18,0°C | 18,0°C | 18,3°C
Vorpommern

a)Berechne den Mittelwert der Temperaturen fir jedes der beiden Bundeslander.
Trage ihn in die Tabelle ein.

15,5 93,5 :5=18,7 17,2 91,5 : 5 =18, 3
19 4 5 18, 9 5

20, 8 4 3 19 4 4 1

20,1 4 0 18,0 4 0

17,7 35 18,0 15

2 2 35 4 1 15

93,5 0 91,5 0

b)Ordne jeweils die Werte der GroBe nach zu einer Rangliste. Beginne mit dem kleinsten
Wert. Bestimme fiir jedes Bundesland den Median und die Spannweite.

Baden- Rangliste: 15,5 17,7 19,: 20,1 20,8

| Wirttemberg | Spannweite: 20,8 -15,5 - 53 Median: 19,4
Mecklenburg- Rangliste: 17,2 18,0 18,2 18,9 19,4
Vorpommern | Spannweite: 19,4-17,2 - 22 Median: 18,0

c) Fur welches der beiden Bundeslander ist die Spannweite der Temperaturen gréfRer?

A- Fiir Baden-Wiirttemberg ist die Spannweite groRer.

In der Tabelle stehen die Hochsttemperaturen, die an den letzten sechs Tagen des Monats
September 2013 am Flughafen Miinchen gemessen wurden.

25.9. 26. 9. 27.9. 28. 9. 29. 9. 30. 9. Mittelwert
22,0°C 17,2°C 15,1°C 16,5°C 14,0°C 11,8°C 16,1°C
a) Bestimme den Mittelwert. Trage ihn in die Tabelle ein.
22,0 96,6 : 6 =16,1
17,2 6 (15 1+16,5) : 2=
151 36
16,5 36 31,6 : 2 =15,38
14,0 06
2111, 8 6
96 6 0
b)Ordne die Werte der GroBe nach zu einer Rangliste. Bestimme Median und Spannweite.
Rangliste: 11,8 14,0 15,1 16,5 17,2 22,0
Spannweite: 22,0-11,8 - 10,2 t Median: 15,8




Daten mit Tabellenkalkulation auswerten -

1. Den Mittelwert und den Median kannst du schnell mit dem Computer berechnen.
Auf dem Rechenblatt ist eingetragen, wie viele Stunden in den Monaten des Jahres 2012
in Konstanz die Sonne schien.
EEN !, TS U TRNE S JE) S S U G O T e i S O S R S, T BT SR
1  Sonnenscheinstunden in Konstanz im Jahr 2012
2 lan Feb  MEr Apr | Mai  Jun Jul Aug  Sep | Okt Now | Dez
3 Bh 110 | 231 | 147 | 262 223 | 222 | 24 162 | 91 dG 58
4
5 Mittelwer: 158,5 Wedian 154,5

a) Ubertrage das Rechenblatt auf deinen Computer.

b)Fir die Zahlen in den Zellen A3 bis L3 soll der Mittelwert (Durchschnitt) berechnet wer-
den. Das Ergebnis soll in Zelle B5 stehen. Gib dazu den Befehl \ =Mittelwert(A3:L3) \ in
die Zelle B5 ein. Bestatige mit[ <]

c) Furr die Zahlen in den Zellen A3 bis L3 soll der Median berechnet werden. Das Ergebnis
soll in Zelle H5 stehen. Gib dazu den Befehl\ =Median(A3:L3) \in die Zelle H5 ein. Be-
statige mit .

d)Ubertrage Mittelwert und Median vom Rechenblatt des Computers in die Tabelle oben.

2. A B C o E F G H [ i K L
1  Sonnenscheinstunden auf Fehmarm im lahr 2012
2 lan Felb Mdr Apr Mal  Jun Jul Aug Sep Okt | MNov Dez

3. | & E9 145 156 271 197 230 M6 138 110 35 27
d 4
5 Mittehwer: 143 Median 143,5

a) Ubertrage das Rechenblatt auf deinen Computer.
b)Berechne mit dem Computer Mittelwert und Median. Ubertrage sie in diese Tabelle.

3. Auf Seite 52 ist beschrieben, wie du Diagramme mit dem Computer erstellen kannst.
a) Erstelle ein Sdulendiagramm zu den Sonnenscheinstunden in Konstanz. (siehe Aufgabe 4.)
b)Erstelle ein Sdulendiagramm zu den Sonnenscheinstunden auf Fehmarn.

4. Welches Diagramm stellt die Sonnenscheinstunden fiir Konstanz dar, welches die Sonnen-
scheinstunden fiir Fehmarn? Schreibe passende Uberschriften.

Sonnenscheinstunden auf Fehmarn Sonnenscheinstunden in Konstanz
300 300 -
250 I A 250 ]
200 u 2007 [
1501 anl 1501 - |
1001 1001
5o-|"’ 50-H
0 I 0 H H

Jan Feb Mér Apr'Mai'Jun' Jul 'Aug'Sep' Okt Nov Dez Jan Feb 'Méir'Apr'Mai'Jun' Jul 'Aug'Sep' Okt Nov Dez



- Diagramme

In der Tabelle zur Verkehrszéhlung vor der Brunnenschule fehlen PKW: 315
einige Zahlen. Das Diagramm ist noch nicht vollstindig gezeichnet. | Busse/LKW: 150
Motorrdder: 600

Uhrzeit 8-9 9-10 | 10-11 | 11-12 | Gesamtzahl

Pkw 70 80 920 75 315

Busse/Lkw 40 30 50 30 150

Motorrader 30 35 35 35 135

Fahrzeuge insgesamt von 8 Uhr bis 12 Uhr 600

01 Fahrzeuge

0

70

0
50
401
30
20

10

0

1. a)Erganze die fehlenden Zahlen in der Tabelle. Zeichne die fehlenden Saulen.
b)Trage die Gesamtzahlen der Fahrzeuge von 8 Uhr bis 12 Uhr in die Tabelle ein.

2. Wahr oder falsch? Kreuze an.

wabhr |falsch
a) | Die meisten Pkw wurden von 10 Uhr bis 11 Uhr gezéhlt. X
b) | Die Gesamtzahl der Pkw zwischen 8 Uhr und 12 Uhr war kleiner als 200. X
¢) |Von 8 Uhr bis 9 Uhr waren es 45 Pkw mehr als Motorrader. X
d) | Von 8 Uhr bis 12 Uhr waren es insgesamt mehr als 700 Fahrzeuge. X

3. a)Zeichne ein Balkendiagramm zu den Gesamtzahlen fiir Pkw, Busse/Lkw und Motorrader.

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 32(;

b)Nur in einem der vier Kreisdiagramme sind die Anteile der Fahrzeugarten richtig darge-
stellt. Farbe dieses Diagramm passend zu den Fahrzeugarten.

@




Diagramme -

:I Dienstag Mittwoch
] ]

0 100 200 300 400 500 0 100 200 300 400 500 600 700 800

In den beiden Diagrammen sind die Di Mi
Zahlen der Verkehrszahlung fir I I
Dienstag und Mittwoch dargestellt. Pkw 500 = 800
a)Lies ab, wie viele Fahrzeuge es jeweils
waren. Trage die Zahlen in die Tabelle L 200 | 300
ein. Motorrader 150 = 100
b)Trage fur Je.den. Tag die Ggsamtzahl o Gesamtzahl der Fahrzeuge | 850 | 1200
Fahrzeuge in die Tabelle ein.

c) Die Anteile der Fahrzeugarten fir Dienstag und Mittwoch sind in einem Kreisdiagramm
und in einem Streifendiagramm dargestellt. Zu welchen Wochentagen gehoren die Dia-
gramme? Schreibe zu jedem Diagramm den zugehérigen Wochentag.

Mittwoch Dienstag Dienstag Mittwoch
Die Tabelle wurde zu den Verkehrs-
; . Do Fr
zahlungen am Donnerstag und Freitag
erstellt. Sie zeigt fir jeden Tag, wie viel Pkw 70% 55 %
Prozent aller Fahrzeuge auf die Fahr-
: Busse/Lkw 20% 20%
zeugarten entfielen.
Motorrader 10% 25%
Motor-

a)Die Anteile der Fahrzeugarten sollen
fur jeden Tag in einem Kreisdiagramm
dargestellt werden. Schreibe zu jedem
Diagramm den zugehérigen Wochentag.
Farbe jedes Diagramm passend zu den
Fahrzeugarten.

Freitag Donnerstag
b)Farbe das Streifendiagramm fiir Donnerstag passend zu den Fahrzeugarten. Erstelle das
Streifendiagramm fiir Freitag. Motorrader

Donnerstag




- Tauschende grafische Darstellungen

1.

4.

Umgehungsstraie: groBe Entlastung

Seit der Einweihung der Umgehungsstral3e
am 1. Juni ist die Anzahl der Lkw-Durch-
fahrten in Zweilinden stark zuriickgegan-
gen, wie unser Diagramm zu den Zahlen fiir
Mai und Juni zeigt.

| Lkw-Durchfahrten

2500
2400
2300
2200
2100
2000

Mai Juni

Kaum Entlastung fiir Anwohner

Die am 1. Juni eingeweihte Umgehungs-
strale um Zweilinden hat die Zahl der
Lkw-Durchfahrten kaum verringert. Dies ist
unserem Diagramm zu den Zahlen fiir Mai
und Juni klar zu entnehmen.

| Lkw-Durchfahrten

2500
2000
1500
1000
500
0

Mai Juni

Lies die Zeitungsmeldungen. Woran liegt es, dass in beiden Diagrammen der Riickgang
der Lkw-Durchfahrten unterschiedlich grof erscheint?

A Das Diagramm links beginnt erst bei 2 000.

Das Diagramm soll darstellen, wie viele Fahrgaste sich 2012 und 2013 bei dem Verkehrs-
unternehmen VBU beschwert haben. Erstelle ein Diagramm, das den Riickgang der Be-
schwerdefdlle richtig darstellt. Schreibe dazu eine Uberschrift fir eine Zeitungsmeldung.

Viel weniger Beschwerden bei der VBU
Beschwerden
300

280
260
240
220
200

2012 2013

Beschwerden bei der UBU Leich ckgegangen |

Der Zuschuss fur das Jugendzentrum in Lauen wurde von 1200 € im Jahr 2013 auf 1800 €
im Jahr 2014 erhoht. Welches Diagramm stellt die Erhdhung realistisch dar? Kreuze an.

€A €1 €A
1800 2000 2000
1600 1500 1500
1400 1000 1000
1200 | | 500 500
1000 2013 2014 0 2013 2014 0 2013 2014

O X O

a) Schreibe auf, was das Bild vortauschen soll. Stadtbiicherei bekommt mehr Geld

»Die Biicherei bekommt in 10 Jahren viel mehr Geld.* _in 10 Jahren

b)Miss die Lange der roten Rechtecke. Was stellst du fest?

Beide Rechtecke sind gleich lang (1,8 cm)! o



Zufall und Wahrscheinlichkeit -

Die Tlirme sind aus Steckbausteinen zusammengesetzt.

Sie befinden sich ungeordnet in einem Karton.

00 A0 A0 A0 A0

A B C D E

e

j3))
IESRY

{({{

1. Mit geschlossenen Augen wird ein Turm gezogen. Ist das Ereignis sicher, méglich oder un-

moglich? Kreuze an.

Der Turm enthalt ... sicher maoglich unmoglich
a) | ... nur rote Bausteine. X
b)|... einen griinen Baustein. X

c) | ... drei verschiedenfarbige Bausteine. X

d) | ... mindestens einen roten Baustein. X

e) | ... einen gelben oder einen blauen Baustein. X

f) |... zwei blaue Bausteine. X

2. Aus dem Karton wird mit geschlossenen Augen ein Turm gezogen. Die 5 mdglichen Ergeb-
nisse sind gleich wahrscheinlich. Ergédnze die fehlenden Angaben in der Tabelle.

Ereignis Gunstige Ergebnisse | Wahrscheinlichkeit
a) | Der Turm enthalt mindestens einen blauen A B C 3
Baustein. L 5
b)| Der Turm enthalt mindestens einen gelben A: B: D; E 4
Baustein. 5
c¢) | Der Turm enthélt mindestens einen blauen A: B 2
und mindestens einen gelben Baustein. ' 5
d) | Der Turm enthélt mindestens einen roten T 4
. . . Ar Br Dr E 5
und mindestens einen gelben Baustein. 5
e) | Der Turm enthdlt einen roten, einen gelben A B 2
und einen blauen Baustein. ' 5

3. Die Tiirme befinden sich ungeordnet in Kartons. Ein Turm wird gezogen. Ergdnze die

Wahrscheinlichkeiten in der Tabelle.

l==l2 =L
a) | Der Turm ist oben rot. % %
b) | Der Baustein in der Mitte ist blau. 1 s
c) | Zwei Bausteine haben gleiche Farbe. % g: 1
d)|Der Turm ist oben und unten gelb. % %
e) | Der Turm ist oben blau und unten rot. % %
f) | Der Turm ist oben nicht gelb. 2 5




1. So viele Stunden schien von Mai bis August 2013
in Hamburg und in Stuttgart die Sonne.

Mai Juni Juli August
Hamburg | 151 h 203 h 300 h 230 h
Stuttgart 126 h 220 h 326 h 240 h
a) Ordne jeweils die 4 Werte zu einer Rangliste.
Hamburg| 451 203 230 , 300
slufigart 426 220 240 | 326
b)Bestimme fiir die vier Werte jeweils den
Mittelwert, den Median und die Spannweite.
Hamburg Stuttgart
Mittelwert: 221 Mittelwert: 228
Median: 216,5 Median: 230
Spannweite: 149 Spannweite: 200

151 126
203 220
300 240
230 326

11
8 84 912
884 :4=221
912 :4=2228

nur eine Antwort geben. Das Ergebnis der Umfrage findest du in der Tabelle.

a) Wie viele Jugendliche wurden insgesamt befragt?

Bei einer Umfrage wurden Jugendliche nach ihrem Lieblingsessen gefragt. Jeder konnte

Fleisch 85

A: 200 Jugendliche wurden befragt. FiSCh_. v

b)Stelle das Ergebnis der Befragung in einem CEITEE e

Balkendiagramm dar. Obst 25
Fleisch
Fisch
Gemise
Obst

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140

c) Welche Diagramme stellen das Ergebnis der Umfrage richtig dar? Kreuze an.

O X X

3. Die Turme befinden sich ungeordnet in
Kartons. Ein Turm wird gezogen.
Erganze die Wahrscheinlichkeiten.

a) | Der Baustein in der Mitte ist gelb.

b) | Der Turm ist unten blau und oben gelb.




Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
b)4500 — 1209 =
2698 +59 =

a)13800 + 335 =

10,78 + 1,11=

14135
11,89

3291
32,88

€)250-5=

16,8 : 8 =

12,50
21

Beachte, ob Geld ausgezahlt oder eingezahlt wird. Erganze die fehlenden Geldbetrédge.

[ Kontostand Auszahlung Kontostand b) Kontostand Einzahlung Kontostand
(alt) (neu) (alt) (neu)
35 € 20 € 15 € 14 € 12 € 26 €
3€ 5€ -2€ 2€ 15 € 17 €
15 € 10 € 5€ 17 € 12 € 29 €
Im Baumarkt kosten 3 Kleberollen insgesamt 15 €. Anzahl €
Herr Schulte kauft 9 Kleberollen. 3 15
F- Wie viel kosten 9 Kleberollen? 1 5
A: 9 Kleberollen kosten 45 €. 9 45
Berechne zuerst den Einzelpreis.
a) Batterien b) Glithlampen <) Knicklichter
Anzahl € Anzahl € Anzahl €
2 1,80 3 4,20 4 1,60
1 0,90 1 1,40 1 0,40
5 4,50 2 2,80 7 2,80
. Sand kann von 6 Lkw mit je 2 Fahrten zu einer Baustelle Lkw Fahrten
gebracht werden. Es stehen jedoch nur 4 Lkw zur Verfigung. 6 5
F- Wie viele Fahrten macht jeder Lkw? 12
A- Jeder Lkw macht jetzt 3 Fahrten. 4 3
. Wie viele Fahrten sind flr den Transport nétig?
a)’l Steine b) Kies <) Holz
Lkw Fahrten Lkw Fahrten Lkw Fahrten
2 6 3 10 4 3
1 12 1 30 12
3 4 5 6 3 4




7. Bestimme die fehlenden Winkel

a)

S S

— 135°

o= 47° 3= 133°

Q=

45°

8. Berechne die markierten Winkel. Trage ein.

A

o= 65°

9. Zeichne das Parallelogramm nach der Planfigur.
b)

a) ,
X /
6 cm

5- 80°

&
o

65°

10. Lose die Gleichung.

a) 6 x+ 7/ =25
6 x=18
X = 3

o= 70°

55°

c) W
0

B =125°

= 70°

1109

b)

11. Fasse zuerst zusammen, dann I6se die Gleichung.

a) 4 x|+/5/-12 %
2 x + 5
2 X

X

23

a

= 100°
§
o
7 |+9
6 |: 8
=X + 8
=X + 8 |—x
= 8 |- 4
=4



12. Berechne den Flacheninhalt der Figur.

a) b) c)
1 cm /
/ £ / e
g /e / S
« /o / /|
| B
3,5¢cm 4cm 4cm
g-h
A=a-b A=g-h A= 2
4cm-3cm
A=35cm-2cm A=4cm:-2,5cm A= 2
A = 7 cm? A = 10 cm? A = 6 cm?
13. Erganze den fehlenden Wert fiir das Parallelogramm.
a) b) c) d) e) f)
Grundseite (g) 3cm 12 cm 20 cm 2cm 3cm 6 cm
Hohe (h) 6 cm 4 cm 30 cm 5 cm 3cm 2cm
Flacheninhalt (A) 18 cm? 48 cm? | 600 cm? 10 cm? 9 cm? 12 cm?
14. Berechne Umfang und Flacheninhalt des kreisrunden Blumenbeetes.
r"'x_,-l'-x.-"'-'_h .r'_L P U:Tr'd A:1T'I’2
Vﬁ/}(/ u=314-12m A=314-6m-6m
/Jg,ﬁw—’ o ., -37,68m A - 113,04 m?
"[r': "ﬂ’ s 'E' - :H:-
'1‘ > i P " 1
e 3 F ~‘$-
| 12m }

15. Umfang und Fladcheninhalt der gefarbten
Langen, dann rechne.

d=6cm

e £
S S
o) 0
T “u
© * ©
‘s
30/77
u= 1842 cm A= 2313 12

A =

Figur sollen berechnet werden. Miss bendtigte

1
2

N|=

N|=

N|=

8, 4 2 cm

‘mwm-r+a-d

3,1 3 cm?

-m-d+2-a+d

-314-6cm+2-1,56cm+6cm

+314-3cm-3cm+1,5cm-6cm




16. Die Stadthalle bietet Platz ftir 1400 Besucher.

Beim Nachwuchswettbewerb waren am Freitag

75 % der Platze belegt. Am Samstag waren es

sogar 83 % der Platze. Am Sonntag war die Halle
fast voll, denn es waren 95 % der Pldtze belegt.
Berechne fiir jeden Tag die Anzahl der Besucher.

% o4 ¥k K ud

Freitag: 75 % Samstag: 83 % Sonntag: 95 %
% Besucher % Besucher % Besucher
100 1400 100 1400 100 1400
1 14 1 14 1 14
75 1050 83 1162 95 1330
1050 Besucher 1162  Besucher 1330 Besucher

17. Am diesjahrigen Sponsorenlauf der Lindenschule zugunsten % Schiiler
des Kinderhilfswerks nehmen 240 Schiler teil. Das sind 80 %
. : 80 240
aller Schiler dieser Schule.
Wie viele Schiler besuchen die Lindenschule? 1 3
A: 300 Schiiler besuchen die Lindenschule. 100 300
18. Alle Preise werden um 4 % erhoht. Vervollstandige die Tabelle.
Alter Preis 600 € 2000 € 700 € 80 € 1500 € 2100 €
Erhéhung 24 € 80 € 28 € 3,20 € 60 € 84 €
Neuer Preis 624 € 2080 € 728 € 83,20 € 1560 € 2184 €
19.¢=

-._ Von den Ferien trdumen!
L2 0% 4R abatitkfiicErihbuches!

Normalpreise: Mallorca 600€

Menoncalis ke
Ibiza 580 €

Berechne die Preise fiir Frihbucher fur jedes der drei Ferienziele.

% Preis (€)
1700 600
1 6

20 120
Mallorca: 480 €

% Preis (€) % Preis (€)
600 100 (750 1700 (580
1720
1 1 7,50 1 5 80
480
80 (600 80 |464
Menorca: 600 € Ibiza: 464 €




20. Berechne die Zinsen fur ein Jahr und das Guthaben am Jahresende.

) Guthaben: 580 € o € b)[Guthaben: 1740 € o €
z 100 | 580 100 1740
A 1 5,80 g 1 17,40
Zinssatz: 2 % 2 11,60 Zinssatz: 3 % 3 52,20
Zinsen fiir ein Jahr: 11,60 € Zinsen fiir ein Jahr: 52,20 €

Guthaben am Jahresende: 591,60 € Guthaben am Jahresende:  1792,20 ¢

21.Berechne das Volumen und die Oberflache des Quaders.

| v=a-b-c
V=14cm-8cm:-20cm
| 3
| E v = 2240 cm
| S
i O=2-a-b+2-a-c+2-b-c
,:L ________________ L 0O=2-14-8+2-14-20+2-8-20
<
14 cm O = 1104 cm?

22. Das Prisma muss nicht auf seiner Grundflache stehen. Farbe die Grundflache des Prismas.
Berechne das Volumen des Prismas.

a) b) C)

£
[&]
<t
6 cm
G=36 cm? G=14 cm? G=12cm?
V=G-h v=G-h V—-G-h
V= 36 cm2- 4 m V=14cm?-6cm V=12cm?-14 cm

V= 144 3 \V — 84 cm3 \V = 168 cm3



23. Bestimme den fehlenden Wert fiir das Prisma.

a) b) c) d) e) f)
Grundflache (G) | 55 cm? 25 cm? 60 cm? 20 cm? 30 cm? 40 cm?
Koérperhohe (h) 10 cm 6 cm 7 cm 5 cm 6 cm 5cm
Volumen (V) 550 cm® | 150 cm® | 420 cm?® | 100 cm® | 180 cm® | 200 cm?

24.Farbe im Netz des Prismas Grundflache und Deckfldche blau und die Mantelflache gelb.
Berechne die Oberfldche des Prismas.

O:2°G+M

25.

26.

27.

5cm

6 cm 8cm

11,6 cm2

4 cm

M=(6+8+4)-5

M=18cm:- 5 c¢c

0O=2-11,6cm? + 90 cm?

O = 113,2 cm?

M=9 0 cm?

Die Verpackung von Schokoladentalern hat die Form eines Zylinders.
a) Wie viel cm?® Schokolade passen in die Verpackung?
b)Auf der Mantelflache stehen Informationen. Wie groB ist die Mantelflache?

V=G-h u=wm -d
u=314 -

V = 12,6cm?-12cm u=125686

V=1512cm M=u - h
M= 1256 cm
M=150,7

m

12 cm
2 cm?

A: Es passen 151,2 cm?® Schokolade in die Verpackung. Die Mantelflache ist 150,72 cm? groB.

So viele Stunden schien in Kiel 2013 in den Monaten Mai bis September die Sonne.

Mai Juni Juli August September Mittelwert
190 h 230 h 320 h 240 h 130 h 222 h
a) Bestimme den Mittelwert. Trage ihn in die Tabelle ein. 190 1110 :5=222
b)Ordne alle 5 Werte zu einer Rangliste. 230 10
Dann bestimme den Median und die Spannweite. 320 11
240 10
130 190 230 240 320 130 10
Median: 230 Spannweite: 190 2 10
17110 0
Die Tiirme befinden sich ungeordnet in
Kartons. Ein Turm wird gezogen.
Erganze die Wahrscheinlichkeiten.
: 2 2
a) | Der Turm ist oben gelb. = z
b) | Der Baustein in der Mitte ist rot. % %




. a)

L a)382+7= 38 h476+9- 485 €)786 -4 = 782 d)972 -5 = 967
691 +5= 696 547 + 8= 555 546 — 3 = 543 753 -7 = 1746
873 +4= 877 638 +6= 644 356 —5=_351 894 -9 = 885
+ 60 50 80 b _ 80 70 40
310 370 360 390 890 810 820 850
784 844 834 864 765 685 695 725
573 633 623 653 524 444 454 484
. a)230 + 150 = 380 b)670 — 140 = 530 €)380 + 340 = 720
310 + 160 = 470 580 — 250 = 330 490 + 490 = 980
470 + 280 = 750 830 - 270 = 560 740 — 680 = 60

Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein darber.

a) b) c)
7500 8000 9900
4600 | 2900 4300 | 3700 3800 | 6100
3200 | 1400 | 1500 1800 | 2500 | 1200 1500 | 2300 | 3800
. Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.
a) 5431 M b) 17384 ¥ c 7985 P d) 65853 - e) 45211 o
+ 2354 + 22816 + 30667 + 19349 + 6789
7785 40200 38652 85202 52000
f) 8954 S g) 43876 - h) 73005 N i) 61206 A j) 70723 R
— 2523 — 11593 - 2943 — 36807 - 38690
6431 32283 70062 24399 32033
6431 | 7785 | 24399 | 32033 | 32283 | 38652 | 40200 | 52000 | 70062 | 85202
S M A R T H O N E
Im Kopf oder schriftlich?
a)3447 +2001 = 5448 b)8963 —~ 2796 = 6167 €)54002 + 12354 = 66356
7638 + 5878 = 13516 7954 -2001 = 5953 54305 - 27303 = 27002
7247 + 2999 = 10246 6563 — 1999 = 4564 73150 + 12150 = 85300




1. a)359- 3590
359 . 100 = 35900
359 - 1000 = 359000

10 =

7070
70700

b)707 - 10 =
707 - 100 =

707 - 1000 = 707000

42300
6570

c)423 - 100 =
657 10=

736 - 1000 = 736000

2. a)8000: 1= 8000 b)52000: 10=_5200 ()83000: 1000 = 83
8000: 10 = 800 52000: 100 = 520 46000: 100 = 460
8000 : 100 = 80 52000 : 1000 = 52 25000: 10= 2500

3. Trage die Buchstaben bei den Losungszahlen ein. Du erhéltst ein Lésungswort.

2)80-9= 720 [O] )3 - 600~ 1800 | R 04200:60=_ 70 [ L]
70-6-= 420 | P 9.700 -~ 6300 @ A | 6400:80 = 80 '
50-8= 400 Ll 8 -900 = 7200L1 2100:70=_30 \g
40.7 - 280 | N 4.800~ 3200 | T 5400 90~ 60 | N
30 60 70 80 | 280 | 400 | 420 | 720 | 1800 | 3200 | 6300 | 7200
(@) N L | N E P (@) R T A L

4. a) 2 30 5 70 b) 2 30 60 200

400 | 800 | 12000 2000 28000 1800 900 60 30 9
6000 112000 180000 30000 420000 12000 6000 400 | 200 60
5. al6/2'3]. 4 b)7 06 - 8 )94 0 -6 d 872 -7
2492 648 5640 6104
e)487 -60 926 -83 409 -52 h815- 38
2922 408 2045 2445
0000 2778 818 6520
1 1 1
29220 6858 21268 30970

6. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.

a)8648 2 = 4324 b)21024:9= 2336 €)63360:3 = 21120
9027 :9= 1003 55505 :5= 11101 69993 :7 = 9999




. Vervollstandige die Zahlenreihen.

Ve 63 | 70 | 72 | 74 76 | 78 80 | 82 | 84
g7 89 | 91 | 93 | 95 97 | 99 | 101 | 103 | 105
9 546 | 547 548 | 549 | 550 551 | 552 553 | 554 | 555
9 682 | 685 68 | 691 | 694 | 697 | 700 703 | 7.06 | 7.0

. Addiere und subtrahiere im Kopf.

2)04+05=09  b14+005=145 ¢)59-04= 55  d)3,85-08= 3,05
22+64= 86 0,8+2,03=2,83 75-02= 173 5,42 - 0,2 = 5,22
75+18= 93 23+1,12 = 3,42 98-29= 69 592 -1,7 = 422

Die Summe der Zahlen in zwei nebeneinander liegenden Steinen steht im Stein dartber.

a) b) c)
8,5 11,7 8,8

5,2 3,3 5,6 6,1 6,4 2,4

2,7 25 0,8 2,2 34 2,7 51 1,3 1.1

. Schreibe richtig untereinander und addiere.

a) 3,25 + 46,82 3,25 0,8 4 3455
46,8 2 12,715 3,7 6 4
b) O,84+12,715 11 1 1 1
c)34,55 + 3,764 50 07 13,655 38 314
. Schreibe untereinander und subtrahiere.
a)89,78 — 26,39 89,7 8 23,680 53400
- 26,39 - 2,364 -1,8 055
b)23,68 — 2,364 ; 1 1 11
¢)5,34 — 1,8055 63,39 21,316 33,5345

Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)27,46 + 023 = 27,69 12575 +025 = 2600 ()3690 -510= 31,80
0,80+ 1,70= 2,50 26,921 + 2,69 = 29,611 38,728 — 7,94 = 30,788
56,94 + 16,86 = 73,80 14,75 + 0,251 = 15,001 15,826 — 5,82 = 10,006



1.2 10 100 | 1000 | P 10 100 | 1000
2,4 24 240 2400 3845 | 38,45 3,845 0,3845
3,07 30,7 307 3070 290,7 | 29,07 2,907 0,2907
15,3 153 1530 15300 879 87,9 8,79 0,879
2. Trage die Buchstaben bei den Lésungszahlen ein. Du erhaltst ein Lésungswort.
20,2-3= 06 [O] b)5-0,6= 3,0 009:3= 03
12-4= 48 7-08= 56 49:7= 07
33.2- 66 8-11= 88 [D| 72:9- 08
07-4= 28 [O] 5.12= 60 [O] 69:3=_ 23 [D]
0,3 0,6 0,7 0,8 2.3 2,8 3,0 4,8 5,6 6,0 6,6 8,8
S o N G D o w N L o A D
3. 3 04 | 004 | 12 | 31 ] P 2 3 4 6
2 0,8 | 0,08 2,4 6,2 2,4 1,2 0.8 0,6 04
20 8 0,8 24 62 024 012 | 0,08 0,06 0,04
30 12 1,2 36 93 036 018 | 0,172 | 0,09 0,06
4. Rechne schriftlich. Setze im Ergebnis das Komma an die richtige Stelle.

a) 23,4 -8 b)6,09 - 7 08,75 -4 d)8,9 3 -5
187, 2 42, 63 3500 44,65
e)16,7 - 15 f) 8, 3 5 4 g 7,82 -09 h) 70,35 1,8

167 415 0 7035
835 332 7038 56280
1 1 1
2505 44, 82 7,0 38 126,630
5. Im Kopf oder schriftlich? Trage die Ergebnisse ein.
a)44,48: 4= 11,12 b)287,14 ~ 41,02 )86,486:2 = 43,243
77,89 :100 = 0,7789 934,675 : 10 = 93,4675 12,009:3 = 4,003




Runden auf ganze Zentimeter, Meter und Kilometer:

Abrunden bei 0, 1, 2,
3,3cm=3cm

826 m=8m
4109 km = 4 km

3,4

Aufrunden bei 5, 6,7, 8, 9
2,6cm=3cm
1,81 cm=2m
5,725 km = 6 km

1. Runde auf ganze Zentimeter, Meter und Kilometer.

a) 59cm=~ 6 cm b)4,75m =

15cm=~_2 c¢m
31cm=~_3 cm

215cm=~ 22 cm

2. Runde auf ganze Kilogramm.

a)4,775kg~ 5 kg
149kg~_1 kg

3. Runde auf ganze Euro.

341 m=

6,19 m =

7,09 m =
(Fehler im 1. Druck)

b)8,095 kg~ 8 kg

5m ¢ 2229km=_2kmd) 23cm=_2cm

3 m 4812 km=~_5 km 456m=~_5m

6 m 13,704 km~ 14 km 1,098 km=~ 1 km

7 m 3,492 km=~ 3 km 7581 m~ 76 m

065,705 kg ~ 66 kg

9,820kg~ 10 kg 10,055 kg~ 10 kg

a)198€~ 2 € b)3,50 € ~

4. Wandle um.
a) 45cm= 45 mm
32cm= 32 mm
0,8cm = 8 mm

121cm=_121 mm

b)

1

4 € )1315€~ 13 € d)4585€~ 46

845m= 845 cm ¢ 4500 km= 4500
730m=_ 730 m 3,850 km = 3850
0,63 m = 63 m 0,250 km = 250
0,05m= 1005 cm 12,080 km = 12080

5. Immer zwei Leisten sind zusammen 1 m lang. Farbe sie mit der gleichen Farbe.

6. Gib das Ergebnis in m an.

a)6,20m+50cm =
1,40m+ 70 cm =
276 m+80cm=
48T m+36cm=

6,70
2,10
3,56
517

3 3 3 3

Eoa P oo Y [P 50 )
v J [ = ]

b)2,60m-10cm=__ 2,50
310m-20cm = 2,90
423 m-30cm=_ 3,93
659m-79cm=__5,80

3 3 3 3

3 3 3 3




. Vervollstandige die Tabelle.

a) 1kg350g  7kg50g | 5kg800g b) 2t750kg | 6t600kg | 0t475kg
1,350kg | 7,060kg | 5,800 kg 2,750 t 6,600 t 0,475t
1350 g 7050 g 5800 g 2750 kg 6600 kg 475 kg
2.a)300g + 700 g=1kg b)990 kg + 10 kg=1t
70g + 930 g=1kg 400 kg + 600  kg=1t
09 kg+ 100  g=1kg 0725t+ 275 kg=1t
075kg+ 250  g=1kg 085t + 150  kg=1t
3.a)2,500 kg + 500 g = 3,000 kg b)4,500 kg —300g=_ 4,200 kg
4,400 kg +350g= 4750 kg 3,780 kg - 250 g= 3,530 kg
5800 kg +650g= 6,450 kg 7,250 kg -300g= 6,950 kg

4. \Wie viele Stunden sind es?

a)2 Tage= 48 h b)10Tage= 240 h ¢)5Tage= 120 h d)7 Tage= 168 h
5. Wie viele Minuten sind es?
a)3h= 180 min b)5h= 300 min ¢)4h= 240 min d)1h30min= 90 min
6. Wie viele Minuten sind es?
a)120s=_ 2 min a)600s= 10 min a)480s= 8 min a)660s= 11 min
7. Wie viele Sekunden sind es?
a1 mn= 60 s bemn= 360 s  )9min= 540 s  d)10min= 600 ¢
8. Erganze die fehlenden Angaben.
Abfahrt 9:10 Uhr | 14:45 Uhr | 11:30 Uhr | 14:55 Uhr | 17:48 Uhr | 14:20 Uhr
Fahrzeit 40 min 30 min 1Th20min| 3h5min  3h11 min | 1h 25 min
Ankunft 9:50 Uhr 15:15 Uhr | 12:50 Uhr 18 Uhr 20:59 Uhr | 15:45 Uhr
9.a032 = 3000 m2 by1500cm3=__ 1,5 P o6e40cmi= 064 P
050 = 500 cm? 800cm*= 0,8 ) 0cm*= 009 ¢
0,258 = 250 cm? 750cm*= 0,75 ¢ 100cm*= 01 )
10.2)3m* = 3000 ¢ b)2000£2=_ 2 m3 c) 1000 ¢ = 1 m3
05m = 500 ¢ 800 ¢ = 0,8 m?3 100 £ = 0,1 m3
0,25 m3 = 250 ¢ 7500 = 0,75 m3 100002 = 10 m3




